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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS VINTE E DOIS DIAS DO MÊS DE NOVEMBRO DE DOIS 

MIL E VINTE E DOIS, QUINTA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 

 “Sr. Presidente “Willian Souza”: Solicito ao Exmo. Sr. Vereador André da Farmácia, na condição 

de 1º Secretário, que possa fazer a chamada dos Srs. Vereadores para a verificação de quórum. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Vereador Alan Leal. Vereador Alan Leal. Vereador André da 

Farmácia, presente. Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. 

Vereador Everton Rodrigo (Digão). “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Presente. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Vereador Fernandinho. “Vereador “Fernando Carlos 

Xavier”: Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador Gilson Gomes Ferreira. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador 

Hélio Silva. Vereador Hélio Silva. Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Presente. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador Joel Cardoso da Luz. “Vereador “Joel Cardoso 

da Luz”: Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador José Adilson (Pereirinha). 

“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Vereador Lucas Agostinho. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Presente, Excelência. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador Raí Stein Sciascio. “Vereador “Raí Stein 

Sciascio”: Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador 

Rudinei Olívio Lobo. Vereador Rudinei Olívio Lobo. Vereador Sebastião Correa. “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador Silvio César 

Coltro. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Presente. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Vereador Sirineu de Araújo. Vereador Sirineu Araújo? Vereador Ulisses Gomes. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador 

Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Presente, Excelência. “1º Secretário “André 

da Farmácia”: Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Presente. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Vereador e Presidente Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Presente. Com quórum suficiente para abertura desta Sessão, declaro aberta a Sessão 

Ordinária do dia 22 de novembro/2022, às 15h59. Solicito ao Exmo. Sr. Vereador Pereirinha que 

possa fazer a invocação a Deus. Aqueles que puderem, que quiserem, e que se sentirem à vontade, 

fiquem em pé, por gentileza. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Sr. Deus e nosso Pai, 

entramos em Tua presença em nome do Teu Filho Jesus, te agradecemos, Senhor, por mais esse 

abençoado e santo dia que o Senhor nos conceda. Que o Senhor nos conceda sabedoria, 

discernimento e que não tocamos, Senhor, uma Sessão para nós, mas sim para o nosso Município e 

agrado de Ti, Senhor. Amém! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Amém, assim seja! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Feita a invocação a Deus, eu coloco em votação, antes, porém, eu 

gostaria de solicitar a gentileza, registrando a presença do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (o 

Toninho Mineiro). Está registrado, Excelência. Vereador André, na condição de 1º Secretário da 

Mesa Diretora, peço a V. Exa. para fazer a leitura do Documento que está nas mãos do senhor, sobre 

a questão da Sessão on-line, Documento enviado pela sonoplastia desta Casa. Vereador André. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Presidente, tem um do Netanias de Mesquita Sacramento. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Isso, V. Exa. faz a gentileza de ler na íntegra? “1º Secretário “André 

da Farmácia”: Sim, senhor. Protocolo Administrativo 768/2022, na data de 22/11/2022, às 10h02; o 

requerente é Netanias de Mesquita Sacramento, o assunto: “Comunicando problemas no sistema de 

votação”. “Prezado Sr. Diretor, Dr. Clodovyl, nesta manhã, durante os preparativos rotineiros para a 

realização da Sessão Ordinária, o software de controle e a rede de comunicação dos tablets do 
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sistema de votação apresentou problemas, e sem tablet, sem rede, PC controlador com falha no 

sistema. O suporte de manutenção do sistema de votação é de responsabilidade do fornecedor, a 

empresa Install Tecnologia. Como não temos backup destes equipamentos, até termos a solução a ser 

apresentada pela empresa, fica comprometida a realização de Sessão presencial, conforme de 

costume. Sendo o que tenho a informar, coloco-me à disposição para maiores esclarecimentos”. 

Atenciosamente, Netanias de Mesquita Sacramento, auxiliar de sonoplastia. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Tendo em vista o Documento apresentado pelo Netanias, nós fizemos a opção por 

uma Sessão on-line, mais segura, com qualidade para que não tenhamos problemas técnicos. Eu 

pergunto aos Srs. Vereadores, se algum Vereador tem objeção, alguma manifestação sobre manter a 

Sessão de forma on-line no dia de hoje? Apenas de hoje conforme a orientação técnica desta Casa. 

Pergunto, consulto ao Plenário: Alguma objeção? Nenhum voto contrário, todos os votos favoráveis 

[Falha no áudio]. Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Estende denominação da via pública que 

menciona a outra que se trata do seu respectivo prolongamento”; Projeto de Lei 298/2022, autoria 

também do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Estende denominação das vias 

públicas que menciona a outra que se trata de seus respectivos prolongamentos”; Projeto de Lei 

299/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente no valor de R$ 24,750 mil para os fins que especifica, e dá outras providências”; 

Projeto de Lei 301/2022, de autoria do Exmo.-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Sr. Presidente, desculpa a questão de ordem com-- 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Toninho. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Desculpa, para mim não ter que fazer o nosso secretário ler tudo 

novamente, no começo da leitura, estava fora de área, no meu gabinete estava fora da área, fora de 

área. Então, para que ele-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Tá. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: --não ter que [Ininteligível] terminar de ler, vou pedir para ler tudo 

de novo? Coitado, só o começo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Está bom, sem problema, 

Vereador. Obrigado por avisar. Vereador André, o senhor se importa da gente atender o pedido do 

Vereador Toninho? [Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: De forma alguma. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Para manter a transparência. Então-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, 

a internet minha estava ruim, eu gostaria de registrar a minha presença, por favor. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Registrada a presença de V. Exa. Vereador Hélio; e gostaria aqui, então, de 

conceder, para manter a transparência da Sessão, o pedido feito pelo Vereador Toninho Mineiro. E, 

nesse sentido, a Presidência defere o pedido e pede ao Vereador André, na condição de 1º Secretário, 

para a releitura dos Documentos, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Projeto de 

Lei 297/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Estende 

denominação da via pública que menciona e a outra que se trata do seu respectivo prolongamento”; 

Projeto de Lei do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, de n. 298/2022, que: “Estende 

denominação das vias públicas que menciona a outras de que se trata de seus respectivos 

prolongamentos”; Projeto de Lei 299/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito 

adicional suplementar ao orçamento vigente no valor de R$ 24,750 mil para os para os fins que 

especifica, e dá outras providências”; Projeto de Lei 301/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para 

promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 



3 
 

  

70.569,40 para os fins que especifica, e dá outras providências; Projeto de Lei 302/2022, autoria do 

Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao Executivo 

Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor 

de R$ 27.651.214,11 para os fins que especifica, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 

300/2022, autoria do Exmo. Vereador Raí do Paraíso, que: “Institui no calendário oficial do 

Município de Sumaré a ‘Corrida da Consciência Negra’, e dá outras providências”; Projeto de 

Decreto Legislativo n. 10/2022, autoria do Exmo. Vereador João Maioral, que: “Confere o título de 

Cidadão Sumareense ao Sr. Gilmar Joaquim de Lima”; Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 284/2022, 

autoria dos Exmos. Vereadores: Hélio Silva, Joel Cardoso e André da Farmácia; Emenda n. 1 ao 

Projeto de Lei 293/2022, autoria dos Vereadores Hélio Silva, Joel Cardoso e André da Farmácia; 

Convite: “A Câmara Municipal de Americana tem a honra de convidá-lo a participar da Sessão 

Solene em homenagem ao ‘Dia da Consciência Negra’. O evento atende ao Requerimento n. 

980/2022, de autoria da Vereadora Professora Juliana, na data do dia 30 de novembro de 2022, às 

19h30, na Câmara Municipal de Americana, Paço Quinze de Janeiro, Plenário Dr. Antônio Álvares 

Lobo, no endereço: Avenida Monsenhor Bruno Nardini, 1835, Jardim Miriam (Americana)”. Thiago 

Martins, Presidente. Sr. Presidente, foram lidos todos os Documentos protocolados. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Feita a leitura de todos os Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores e 

protocolados nesta Casa de Leis, passaremos, neste momento, à leitura das Indicações apresentadas 

pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2º Secretário, Exmo. Vereador Rodrigo, que faça, por gentileza, a 

leitura das Indicações. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Indicações de n. 20681 a... 20827 

- Vereador Alan Leal: Todas as Indicações de fumacê contra a dengue; Indicações de n. 20828 a 

20876 - Vereador Lucas Agostinho: Todas as Indicações de recapeamento asfáltico; Indicação de n. 

20877 a 20886 - Vereador Silvio Coltro: Indicações de recapeamento na pavimentação asfáltica; 

Indicação de n. 20887 a 20908 - Vereador Lucas Agostinho: Todas as Indicações de recapeamento 

nas ruas: Valdemar Alves Amorim, Ordalinda(sic) Botigelli Nogueira, Maria Vicência Escosa 

Nogueras, Maria Jacintha Raposeiro, Maria do Carmo Figueiredo, Marcos Antônio Lopes, Luiz 

Serra, Luiz Miranda de Jesus, Josina Flora de Jesus Silva, Josephina Luchiari Moranza, Rua José 

Vedovatto, José Rodrigues da Silva, José Natal Champam, Rua José Luciano, Rua Luciano da Silva, 

Rua José Justino da Silva, Rua José de Paiva Silva, José Belisário Filho, José Antônio de Rissio, Rua 

Jocelina Tereza de Souza, Rua João do Couto Neto e Rua João Bordin; Indicações de n. 20909 a 

20923 - Vereador André da Farmácia: Assuntos diversos; Indicações de n. 20924 a 20928 - Vereador 

Lucas Agostinho: Indicações de recapeamento asfáltico; Indicações de n. 20929 a... 21047 - 

Vereador Alan Leal: Todas as Indicações de ronda da GM nas ruas do Município; Indicações de n. 

21048 a 21052 - Vereador Valdir de Oliveira: Estudo de viabilidade para implantação do programa 

de utilização de energia solar nos prédios públicos municipais, pintura dos redutores de velocidade 

(lombadas) instaladas na Rua Estrada Municipal Mineko Ito (Jardim Dulce), sinalização horizontal 

da dupla amarela em toda a extensão da Avenida Mineko Ito, reparo e pavimentação asfáltica em 

toda a rua extensão Alecy Vitorino Ribeiro (Parque Santo Antônio), troca de lâmpada na Avenida 

Cabo Pedro Hoffmann em toda a sua extensão; Indicações de n. 21053 a... 21098 - Vereador 

Toninho Mineiro: Todas as Indicações – não -, Indicações de recuperação asfáltica, limpeza de 

bairros, consertos de sarjetões do Picerno, conclusão de recapeamento, limpeza do Bairro Parque 

Rosa e Silva, recapeamento da Rua Coronel Imperial, da Rua Grécia, Rua Canadá, Estados Unidos, 

Argentina, Portugal, Rua das Rosas, Rua Luiza do Carmo de Lima, Rua Vicente Dal Bello, Rua 

Antônio Barijan Filho, Rua João Gilberto Bueno, Rua Ulisses Gatti, Rua Joaquim Veloso da Silva, 

Rua Janaína dos Santos, Rua Nair Pigatto Saura, Rua Aurélio Gasparini, Rua Alberto Redaelli, Rua 

José Arnaldo Taques, Rua Maria de Souza Pires, limpeza no Bairro Jardim Orquídea, recapeamento 
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da Rua Mohssem Marouh Sleimam, recuperação asfáltica na Rua Itaipu, recuperação asfáltica na 

Rua Elvira Biancalana, recapeamento na Rua Amália Demo Franceschini, conclusão do 

recapeamento na Rua Santina Aparecida de Oliveira, recapeamento da Rua José Prestes da Silva, 

recapeamento da Rua Name Bufarah (Bairro São Domingos), recapeamento da Rua Joseph Pleasant 

Fenley (Bairro São Domingos) e limpeza no Bairro São Domingos; Indicações de n. 21099 a 21137 - 

Vereador Alan Leal: Todas as Indicações de ronda da GM nas ruas do Município; Indicação de n. 

21138 a 21144 - Vereador Ney do Gás: Indicações de pintura de lombadas, recapeamento asfáltico; 

Indicação de n. 21145 e 21146 - Vereador Rodrigo Dorival Gomes: Troca de lâmpada em poste na 

Rua Presidente Costa e Silva, na altura do n. 9 (Bairro Vila Yolanda), e Operação Tapa-Buraco na 

Rua Luiza Pereira de Carvalho (no Bairro Jardim Manchester) em toda a sua extensão; Indicações de 

n. 21147 a 21161 - Vereador Lucas Agostinho: Todas as Indicações de recapeamento asfáltico; 

Indicação de n. 21162 a... 21183, 184 - Vereador Gilson Caverna: Todas as Indicações de 

recapeamento asfáltico; Indicação de n. 21185 a... 21242 - Vereador Digão: Assuntos diversos; 

Indicações de n. 21243 a... 21263 - Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos; Indicações de n. 

21264 - Vereador Ney do Gás: Recapeamento asfáltico em toda a extensão da Rua Guaraci (do 

bairro Residencial Guaíra), em cumprimento ao programa de PRC; Indicação de n. 21265 - Vereador 

Ney do Gás: Recapeamento asfáltico em toda a extensão da Rua Itaipu; Indicações de n. 21266 a 

21270 - Vereador Sirineu Araújo: Indicações de construção de redutor de velocidade tipo lombada na 

Rua Alaíde Souza de Oliveira, construção de redutor de velocidade tipo lombada na Rua Luciano 

Ramos Ayala, pintura de indicativo “Pare” de solo e sinalização vertical de “Pare” no cruzamento da 

Rua Vilma Vieira Cardoso com Rua Eliseu Teles Mendonça, pintura do indicativo “Pare” de solo no 

cruzamento da Rua Filomena Gonçalves de Souza e substituição das lâmpadas comuns por lâmpadas 

de LED na Rua Luciano Ramos Aiala, nas proximidades da UPA Área Cura; Indicações de n. 21271 

a 21304 - Vereador Willian Souza: Indicações de Cata-Galho, limpeza, limpeza de terreno, poda de 

árvore, redutor de velocidade, retirada de entulho, sinalização de lombada, sinalização de lombada, 

sinalização de solo, Tapa-Buraco e troca de lâmpadas; Indicações de n. 21305 - Vereador Rudinei 

Lobo: Indicação de sinalização de solo de passagem de pedestre na Avenida da Amizade, próximo ao 

n. 2.400; Indicação de n. 21306 - Vereador Joel Cardoso: Tapa-Buraco Ivo Trevisan; Indicações de 

n. 21307 a... 21312 - Vereador Silvio Coltro: Operação Cata-Galho na Rua Mogi-Guaçu, limpeza de 

bueiro localizado na Rua Marcos(sic) Liachi, Operação Cata-Galho na Rua Francisco Camilo Giav 

Levra, restauração da pintura de solo cruzamento da Rua Alameda dos Ipês com Rua Alameda dos 

Cedros, restauração de pintura de solo no cruzamento das ruas: Alameda dos Alecrins com Rua 

Alameda das Baiúnas(sic), Bauínias, reconstrução da lombada localizada na Rua Valinhos; 

Indicações de n. 21313, 21314 e 21315 - Vereador Rodrigo Dorival Gomes: Troca de lâmpada em 

poste da Avenida Ivo Trevisan, na altura do n. 1.574 (Jardim Consteca), troca de lâmpada na 

Avenida Ivo Trevisan, na altura do n. 1700 (Jardim Consteca) e poda de árvore na área localizada no 

entroncamento da Rua João Rohwedder Filho com Érico Veríssimo e Iracema Antas de Abreu Vieira 

(no Residencial Casarão); Indicações de n. 21316 a 21333 - Vereador Toninho Mineiro: Indicações 

de recapeamento asfáltico nas ruas: Rua Afonso Garcia Rodrigues, Rua Quirílio Ravagnani, Rua José 

dos Passos, Rua João Tanner, limpeza no Bairro Vila Valle, conserto de sarjetões no Bairro Vila 

Valle, recapeamento na Rua Maria Blummer, recapeamento da Rua Virgílio(sic) Basso, 

recapeamento da Rua Professor Vicente Ferreira, recapeamento da Rua Jaime Luís da Silva, 

recapeamento da Rua Hélio Callucini, recapeamento da Rua Sérgio Adolpho Catozzi, recapeamento 

da Rua Alberto Noveletto, recapeamento da Rua Luiz de Souza, recapeamento da Rua José Correa, 

recapeamento da Rua Victório Pansan, recapeamento da Rua Bernardo Guimarães e limpeza de 

bairro Campo Belo; Indicações de n. 21334 a 21339 - Vereador Lucas Agostinho: Indicações de 
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recapeamento asfáltico nas ruas: Domingos Provedel, Deputado Cunha Bueno, Delmira Cardoso dos 

Santos, Rua das Rosas, Ruas das Margaridas e Rua das Dálias; Indicações de n. 21340 a 21343 - 

Vereador Pereirinha: Poda de árvore na Rua Coroa Imperial, n. 49, manutenção e roçagem na Rua 

Abílio Ferreira Quental, estudo e possível fechamento da saída da via que se localiza na Estrada 

Marginal (Variante Anhanguera) para a Rua Cesar Moranza, na altura da entrada da Havan (no 

Bairro Jardim Santa Terezinha) e corte na área pública, calçada na Avenida Ipê Roxo, n. 770, no 

condomínio Manacás, casa 24 (Villa Flora); Indicações de n. 21344 a 21360 - Vereador Lucas 

Agostinho: Todas as Indicações de recapeamento asfáltico; Indicações de n. 21361 a... 21380 - 

Vereador João Maioral: Todas as Indicações de troca de lâmpada queimadas por LED; Indicações de 

n. 21381 a 21399 - Vereador Digão: Todas as Indicações de realização de restauração de sinalização 

de lombada; Indicações de n. 21400 a 21421 - Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicação 

de n. 21422 e 21423 - Vereador Pereirinha: Limpeza de boca de lobo na área pública na Rua Inês 

Benedita Maluf Cerbasi, estudo para proibir com placas e sinalização de solo para estacionar na 

rotatória Avenida Fuad Assef Maluf no portal Bordon (estrada(sic) e saída do bairro); Indicação de n. 

21424 - Vereador Rodrigo Dorival Gomes: Troca de lâmpada e poste na Rua João Rohwedder Filho, 

na altura do n. 50 (Residencial Casarão); Indicações de n. 21425 a 21431 - Vereador Lucas 

Agostinho: Todas as Indicações de recapeamento asfáltico nas ruas: Alice Ferreira da Silva, Rua 

Aldo de Oliveira Miller, Rua Albertino Benedito da Silva, Rua Adhemar Nicoleti, Rua Adelino 

Carli, Rua Abel Menuzzo, Recape da Avenida Um (Jardim Nova Terra). Sr. Presidente, foram lidas 

todas as Indicações apresentadas até o momento. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura de 

todas as Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores, passaremos, neste momento, à apreciação do 

Plenário dos Requerimentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Peço ao Vereador André que 

apresente, na condição de 1º Secretário, o primeiro Requerimento. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Requerimento n. 113/2022. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas 

Agostinho. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Esse Requerimento n. 113, eu tenho 

um Documento muito parecido com ele, e eu gostaria de pedir Vista para mim depois conversar com 

o autor do Requerimento a respeito dele. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de n. 

113/2022, de autoria do Vereador Rudinei Lobo, está com pedido de Vista, e nesse sentido - pelo 

Vereador Lucas -, o pedido de Vista está em discussão. Não havendo oradores, está em votação: os 

favoráveis à Vista permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda 

essa Casa o pedido de Vista por tempo regimental. Pergunto ao Secretário se ainda têm 

Requerimentos. “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Não tendo Requerimentos, passeamos, neste momento, a leitura e apreciação do 

Plenário das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. Peço ao 1º Secretário que, gentilmente, 

faça a leitura da primeira Moção, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção 

303/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Moção de Congratulação...”-- 

[Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: --“... tenho a honra e a grata satisfação 

de apresentar, na forma regimental, após ouvido o Digníssimo Plenário, a presente Moção de 

Congratulação à Escola Estadual Vereador Euclides Miranda, pela realização da...”-- [Falas 

sobrepostas] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo. 

Desculpa, a internet tinha desconectado. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Deu uma 

travada aqui também. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: O senhor me desculpa. Acho que 

essa Moção é de minha autoria, eu queria pedir Vista dela, por tempo regimental, para ela poder 
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voltar na próxima Sessão. Eu contatei aí a Secretaria, e ele falou que é possível, devido a mudança 

da... “Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido de Vista é regimental, eu coloco o pedido de Vista 

à Moção 303/2022, de autoria do Vereador Rodrigo Dorival Gomes em discussão, o pedido de Vista. 

Não havendo oradores, em votação o pedido de Vista: os favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Está aprovado por toda esta Casa o pedido de Vista. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Peço ao 1º Secretário que 

faça a leitura próxima da Moção, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção 

304/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de 

apresentar a essa Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para o Evento ‘1ª Corrida 

da Consciência Negra’ e a Alpha Running responsável por toda a organização, e em especial ao Sr. 

Alessandro e Sra. Élide, bem como todos envolvidos de forma direta e indireta. A prova ocorreu no 

último domingo, 20 de novembro de 2022, às 7h30, com partida da Rua Salvador Lombardi Neto, 

Vila Yolanda Costa e Silva (ao lado do Centro Esportivo de Sumaré Vereador José Pereira), 

percorrendo a distância de 5 quilômetros ao longo da Avenida Rebouças. O evento contou com 469 

inscrições de atletas para a participação, e cerca de 40 equipes de atletismo de diversas regiões. O 

vencedor da categoria masculina foi o Sr. Lucas Bissoli, com o tempo de 00:15:41, e a vencedora da 

corrida feminina foi a Sra. Anny Karoline Santos com o tempo de 00:20:03. Além de promover a 

prática de exercícios físicos, um dos principais objetivos da prova a ser realizada no dia 20 de 

outubro(sic) (Dia da Consciência Negra), foi para refletirmos e nos conscientizar referente ao 

racismo, discriminação, igualdade social, inclusão de negros na sociedade e a cultura afro-brasileira 

que, em pleno 2022, ainda é alvo de preconceito na sociedade. Vale ressaltar o zelo e o carinho dos 

organizadores do evento para com os PNEs (portadores de necessidades especiais), pois 

proporcionaram a eles um momento único, que de longe foi o momento mais emocionante, marcante 

de toda a prova. A corrida inclusiva tem o propósito de ser uma corrida em que qualquer pessoa pode 

participar, independente de sua deficiência. A parceria firmada com patrocinadores da iniciativa 

privada e da iniciativa pública com a Prefeitura Municipal de Sumaré, através dos colaboradores das 

Secretarias de Esporte e Lazer, Trânsito e Guarda Municipal, logrou êxito na realização da brilhante 

prova, que servirá de piloto para as demais corridas no futuro em nosso Município. É importante 

frisar que a prática regular de exercícios físicos trazem inúmeros benefícios de curto e longo prazo, 

que nos permitem ter uma melhor qualidade de vida. Deste modo, é a presente Moção para 

congratular os organizadores do Evento ‘1ª Corrida da Consciência Negra’ e a Alpha Running, 

responsável por toda a organização, e, em especial, ao Sr. Alessandro e Sra. Élide. Portanto, requeiro 

na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de 

Congratulação a meu gabinete, para que pessoalmente possa efetuar a entrega”. Sala das Sessões, 21 

de novembro de 2022. Raí Stein Sciascio, Vereador. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de 

autoria do Exmo. Vereador Raí do Paraíso, de Congratulação pela “1ª Corrida da Consciência 

Negra” e a Alpha Running, responsável por toda a organização, está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está 

aprovado por toda esta Casa. Peço ao Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Moção 305/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, tenho a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a 

presente Moção a Paróquia São Paulo Apóstolo, pela realização do 10º Cerco de Jericó. Inspirado na 

passagem bíblica que narra a liderança de Josué, o Cerco de Jericó busca levar às pessoas a um 

encontro com Deus com o objetivo de derrubar as muralhas que enfrentam em sua vida, através de 

sete dias e seis noites de intensa intercessão, rezados diante do Santíssimo Sacramento exposto. A 

Paróquia São Paulo Apóstolo realizou o 10º Cerco de Jericó do dia 13 a 19 de novembro do templo 
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localizado no Bairro Jardim das Palmeiras (em Sumaré). Além do Padre Carlos Alberto e dos 

paroquianos das comunidades que integram a Paróquia, estiveram presentes: o Padre Gean Carlos, o 

Padre Antonio Kléber, Padre Moisés M. Barbosa, Padre Willian Peter e Padre Luis Casimiro. Diante 

do exposto, na pessoa do Padre Carlos Alberto, parabenizo a Paróquia São Paulo Apóstolo pela 

realização do 10º Cerco de Jericó, que organizou a programação com muita dedicação e amor, 

proporcionando bênçãos a diversas famílias ali representadas. Por fim, solicito apoio aos Nobres 

Pares a aprovação da presente Congratulação, e que após ouvido o Plenário, seja encaminhada a 

referida Moção de Congratulação para a Paróquia São Paulo Apóstolo Sumaré”. Antônio dos Reis 

Zamarchi (Toninho Mineiro), Vereador. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 305/2022, 

de autoria do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (o Toninho Mineiro) para a Paróquia São Paulo 

Apóstolo, pela realização do 10º Cerco de Jericó, está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda 

esta Casa. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Moção 306/2022: “Moção de Congratulação. Congratulo os 

atletas de muay thai: Leandro Henrique, Gabriel Henrique, Andrew Thiago e Rafael Ramos pelas 

vitórias no evento Arena Zero Onze em São Paulo, no dia 20 de novembro de 2022, bem como seus 

treinadores e donos do Centro de Treinamento (CT) Monster Team Sumaré. Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, é com muita alegria, honra e satisfação que o Vereador Tião Correa 

(do PSDB) encaminha à Mesa Diretora desta Egrégia Casa de Leis para que, na forma regimental, 

seja lida esta Moção de Congratulação aos atletas de muay thai Leandro Henrique, Gabriel Henrique, 

Andrew Thiago e Rafael Ramos pelas vitórias no evento Arena Zero Onze em São Paulo, no dia 20 

de novembro de 2022, bem como seus treinadores e donos do Centro de Treinamento (CT) Monster 

Team Sumaré, Thiago Barbosa da Silva (conhecido como Thiago Thuran) e sua esposa Daniela 

Cristina da Silva. Thiago Thuran, filho de Josue Caitano da Silva e de Eliene Barbosa, nasceu em 

Campinas, no dia 3 de março de 1985 (com 37 anos), e sempre morou na região do Matão. Foi por 

intermédio de sua esposa Daniela Cristina que descobriu as artes marciais, porque ela praticava 

kung-fu na cidade de Campinas. Assim, em 2005, Thiago Thuran começou aprender disciplina e 

muitas técnicas com o mestre Vanderlei Rocha. Esse mesmo mestre apresentou também o muay thai 

a Thiago, que logo se identificou com esta arte marcial e teve o prazer de conhecer o Mestre Leandro 

Moura, também líder da equipe Blaster Team. Esses dois mestres são referências do muay thai no 

Brasil e, treinando com eles, Thiago Thuran chegou à graduação de 12° Kan Prajied Preto em 2018. 

Em 2015, Thiago e sua esposa Daniela fundaram o Centro de Treinamento Monster Team de 

Sumaré, localizado no Jardim dos Ipês, na Rua Áureo Laurindo da Silva, 205, piso superior. No 

local, o casal passa o que aprendeu com os mestres aos seus alunos e tem formado ótimos atletas, 

sempre participando de grandes eventos, lutas e obtendo grandes resultados. Em 25 de outubro de 

2017, a academia sofreu um grande acidente, pegou fogo, perdendo tudo o que o casal tinha, porém, 

graças a Deus e aos alunos reergueram e reconquistaram tudo novamente. Neste semestre, 

particularmente, conseguiram conquistar três cinturões profissionais, dois amadores, e foram 

reconhecidos como a melhor equipe no evento em Socorro e em Rio Claro. No dia 20 de novembro 

de 2022, a equipe do CT Monster Team Sumaré participou do evento Arena Zero Onze, em São 

Paulo, organizado por Felipe Freitas, levando quatro atletas (o Thai Leandro Henrique, Gabriel 

Henrique, Andrew Thiago e Rafael Ramos) para disputar o evento, oportunidade em que foram 

conquistadas as quatro vitórias, ou seja, 100% de aproveitamento, motivo de grande felicidade para a 

equipe, trazendo orgulho para seus colegas, familiares e para toda a Cidade de Sumaré. Thiago 

Thuran agradece cada um que treina em sua equipe e confia no trabalho dele e de sua esposa, 

aproveita ainda para homenagear todos os seus atletas: Lucas Costa, Davi Tavares, Ricardo, Michele, 
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Andrew, Gabriel, Ícaro, Rafael, Leandro Henrique, Cadu, Jéssica Loira, Felipe, bem como os kids: 

Larissa, Vitória, Miguel ‘Playboy’ e Vitinho. Portanto, Exmo. Sr. Presidente, eu não poderia de 

deixar de homenagear esses brilhantes atletas de nossa Cidade por sua vocação, dedicação e pelos 

incríveis resultados alcançados”. Sala das Sessões, 22 de novembro de 2022. Sebastião Correa, 

Vereador. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de autoria do Exmo. Vereador Sebastião 

Correa, de n. 306/2022, aos atletas de muay thai Leandro Henrique, Gabriel Henrique, Andrew Tiago 

e Rafael Ramos pelas vitórias no evento Arena Zero Onze, em São Paulo, está em discussão. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Presidente, 

Nobres Vereadores, eu venho aqui pedir o voto de cada um para esses atletas aqui de Sumaré, né, que 

vem sempre competindo na região, aos dias atrás foram até a cidade de Rio Claro e agora em São 

Paulo. Isso é muito importante, a gente tem que dar oportunidade, apresentar aqueles que levam o 

nome da nossa Cidade, é muito importante. Então, eu gostaria de contar com o voto de vocês, 

infelizmente não pôde acontecer presencial a Sessão, mas a gente depois conversa, vai lá e entrega a 

Moção para eles. Meu muito obrigado, conto com o voto de cada um. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda esta Casa. Parabéns, Vereador Tião, 

pelo reconhecimento público; e peço permissão a V.Exa. para subscrever a Moção. “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Está aberto a toda Casa, Presidente, é uma honra. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Excelência. Pergunto ao Secretário se ainda existe Moções a serem 

apresentadas. “1º Secretário “André da Farmácia”: Comigo não, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Não tendo mais Moções, pergunto se algum Vereador gostaria de fazer uso da 

palavra no Expediente. Não tendo Vereador para fazer o uso da palavra no Expediente-- “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Pelo bom andamento 

da Sessão, gostaria que o senhor consultasse o Plenário para a passagem direta para a Ordem do Dia. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Passagem direta a Ordem do Dia é regimental desde que o 

Plenário aprove, nesse sentido está em discussão. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda esta Casa. Sendo 

assim, eu declaro encerrado o Expediente às 16h38. Ordem [Falha no áudio]. [Manifestação fora do 

microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Senhores, como... antes de abrir a Ordem do Dia, só 

para dizer que eu vou colher as assinaturas das Urgências conforme cada um for sendo votada, tudo 

bem? Então, eu vou perguntando, e aí, se tiver assinatura, a gente aprecia, se não tiver, a gente já não 

coloca, tá? Solicito ao 1º Secretário, Exmo. Vereador André... primeiro eu declaro encerrado o 

Expediente, às 16h... como nós estamos com o Expediente aberto e eu não encerrei ainda ele, fiz aqui 

a votação para que pudéssemos colocar, para que pudéssemos colocar a… Sessão passar direto para a 

Ordem do Dia, nesse sentido, nós temos aqui, então, que - foi encerrado o Expediente? -, encerramos 

às 16h38. Desculpa, Vereadores. Então, nós estamos com o Expediente encerrado às 16h38. Sendo 

assim, eu solicito ao 1º Secretário que faça a chamada dos Srs. Vereadores para a verificação de 

quórum. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador Alan dos Santos Leal. “Vereador “Alan 

dos Santos Leal”: Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador André Fernandes 

Pereira, presente. Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador Everton Rodrigo dos Santos. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador 

Fernando Carlos Xavier. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Presente. “1º Secretário “André 

da Farmácia”: Vereador Gilson Gomes Ferreira. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Presente. 
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“1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador Hélio Silva. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador João Maioral. “Vereador “João 

Maioral”: Presente. [Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador João 

Maioral. “Vereador “João Maioral”: Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Desculpa. 

Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presente. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Vereador José Adilson Pereira dos Santos. “Vereador “José Adilson Pereira dos 

Santos”: Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador Lucas Vieira Agostinho. “1º 

Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Vereador Raí Stein Sciascio. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Presente. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador Rudinei Olívio Lobo. Vereador Rudinei 

Olívio Lobo. Vereador Sebastião Alves Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Presente. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador Silvio Cesar Coltro. “2º Vice-Presidente “Silvio 

Cesar Coltro”: Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador Sirineu de Araújo 

Santos. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Vereador Ulisses Nunes Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Presente. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Vereador Valdinei Pereira. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: 

Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir 

de Oliveira”: Presente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador e Presidente Willian 

Souza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com o quórum suficiente para a abertura dessa Sessão, 

declaro reaberta às 16h46. Vereador Lucas, o microfone do senhor está aberto. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Presidente, o Vereador Rudinei Lobo parece que entrou na Sessão. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Registrada a presença do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, Excelência. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Eu não sei se dá tempo ainda, eu protocolei um Projeto de n. 19397/2022, a respeito do Zona Azul. 

Tem a possibilidade de pôr ele em Regime de Urgência hoje ou não tem? Se tiver, eu gostaria. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Tem, eu estou até verificando aqui, Excelência, pelo Art. 23... - acho 

que eu virei aqui -. O Art. 235, Inciso II, fala que o Requerimento de Urgência Especial poderá ser 

apresentado em qualquer fase da Sessão, mas somente será submetido à apreciação do Plenário 

durante o tempo destinado à Ordem do Dia. Então, nós estamos em tempo hábil tanto para colher 

assinatura como tempo hábil para apresentação de Regime de Urgência. Então, pelo Art. 235, Inciso 

II do Regimento Interno desta Casa. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Obrigado. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Alguma discordância do Plenário? Alguma interpretação diferente pelo Art. 235? 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Qual é o teor do documento da Urgência? Só para mim entender. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: As Urgências foram distribuídas, Sr. Vereador Sirineu, nos celulares 

dos senhores, o senhor recebeu? Dá uma olhada, pela Comunicação da Câmara. “Vereador “Sirineu 

de Araújo Santos”: Não, eu estou falando da Urgência do-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Ah, do Rudinei, do Vereador Rudinei Lobo, né? Tá! “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Isso. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Posso explicar? “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: V. Exa. pode explicar. Eu vou antes, eu estou pedindo para a Câmara enviar para 

os celulares dos Vereadores. Pode ser, Vereador Rudinei? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Pode, pode sim. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Então pode liberar, eu peço a Câmara que libere 

esse Projeto pedido pelo Vereador Rudinei. Enquanto isso, enquanto o Vereador Rudinei prepara a 
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explicação, eu vou colocando aqui as outras matérias que já estão em Regime de Urgência, quando 

chegar no celular dos Vereadores, eu peço para ele atender o pedido de V. Exa., Vereador Sirineu 

Araújo, pode ser? “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Pode, pode sim. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Excelência. O primeiro Requerimento de Urgência-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Oi? Vereador Toninho. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, Excelência. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu gostaria de pedir ao Nobre Presidente e ao Nobre 

Vereador Rudinei Lobo, que eu tenho um Projeto protocolado anterior a esse, que trata da mesma 

matéria, para que a gente sentasse e fizesse um único Projeto, porque não é justo nós votar num 

Projeto protocolado após o meu, sendo que se trata da mesma matéria. Que é a Zona Azul. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Tá. Vereador Rudinei, o senhor quer se manifestar na proposta do 

Vereador Toninho? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Na semana passada, eu conversei com o 

Vereador Toninho, ele tinha mencionado isso, e o tempo passou, né, e ele não falou mais nada do 

Projeto dele, e como está chegando festa de fim de ano, e a gente está vendo que o pessoal está 

sofrendo muito com a questão dos dez minutos, que não está dando tempo do pessoal poder, às 

vezes, nem comprar uma água na lanchonete, deixa o carro parado, esse Projeto meu trata do 

aumento de 10 para 30 minutos do Zona Azul. Então, se a pessoa parar de frente o banco e for lá 

dentro e sacar o dinheiro, é o tempo de ele conseguir sem ter que pagar aquela multa de 10 reais, que 

está muito chato isso na Cidade. Você procura um agente de trânsito, não acha, o amarelinho, né, não 

o agente de trânsito, o amarelinho lá, o pessoal do Zona Azul, e quando você chega no local do carro, 

ele aparece do nada e te dá essa multa de R$ 10. Então, a gente fazendo o Projeto que aumente para 

30 minutos, eu acredito aí que vai estar ajudando a população que está sendo prejudicada. E 30 

minutos é o tempo de você poder parar o carro, ir num banheiro, retirar um dinheiro, comprar uma 

água, né? Porque os dez minutos não está dando para nada. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Questão-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, eu, como Presidente da 

Comissão de Justiça e Redação, e Redação Final, eu quero dizer aqui para o Vereador Rudinei Lobo 

que já dei Parecer Favorável, a Comissão já deu Parecer Favorável ao Projeto dele. E quero 

parabenizar ele, mesmo em Regime de Urgência, parabenizar você, Rudinei, porque vai ajudar 

mesmo, na verdade, vai ajudar muito a população da nossa Cidade. Eu quero aqui também, desde já, 

dizer também a todos os Nobres Pares, que já verifiquei as Urgências de hoje também, e já assinei da 

minha parte, como Presidente da Comissão de Justiça e Redação, já está todas assinadas por mim. 

Obrigado, Sr. Presidente. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Toninho primeiro, depois eu passo para 

o Vereador Silvio. Pode ser, Vereador Silvio? “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Sim. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente. Sr. Presidente, Nobres Vereadores-- 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, Excelência. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: --não estou aqui para fazer debate, que acho que não é esse o momento, mas eu 

acho uma injustiça nós votar num Projeto, agora de Urgência, que se trata da Zona Azul, pedindo 30 

minutos, sendo que o meu dá uma hora, foi protocolado antes, e coloca só seis ruas principal da 

Cidade, que é: a Justino França, a Praça da República e a Sete de Setembro da Rebouças para baixo, 

que vai beneficiar dez vezes mais a população, e nós deixamos um Projeto desse e votar num 30 

segundos(sic), essa é a opinião minha. Se for feito dessa forma, eu, desde já, declaro abstenção de 
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voto porque eu não posso votar num Projeto protocolado após o meu, desrespeitando a nossa 

Legislação. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Silvio Coltro, com a palavra. “2º Vice-

Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Sr. Presidente, há um tempo atrás eu gravei um vídeo, inclusive, 

mandei no grupo nosso da Câmara, questionando essa questão de ponto de venda, de amarelinho, e 

agora eu estou vendo, inclusive, o Vereador Rudinei Lobo fazendo uma reclamação que eu fiz lá 

atrás, no qual eu fui extremamente... num vídeo que V. Exa., inclusive, gravou, foi dentro do nosso 

grupo, e vazou esse vídeo da questão que eu reclamava de estacionar lá e não encontrar, e agora 

pedindo meia hora? Tudo bem, eu sou a favor a tudo aquilo que é benéfico à população, só que uma 

coisa que eu havia dito há seis, oito meses atrás, nós estamos colocando em votação agora, uma coisa 

que podia ter sido discutido lá atrás. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Rudinei, V. Exa. 

quer se manifestar? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Olha, assim como o Vereador Silvio disse, 

deveria ter pedido lá atrás, ele deveria ter feito o Projeto então, porque eu não vi o Projeto dele, né? 

Agora, a questão do Toninho Mineiro, que fez o Projeto dele, ele também poderia pedir para colocar 

na Ordem do Dia ou pedir a Urgência também. Eu acredito que a população não pode ficar 

esperando e perdendo, e tendo prejuízo por causa de achar que o Projeto meu, é seu, é de quem for. 

Eu acho que a gente poderia, hoje, votar esse Projeto meu, e depois, se o Toninho Mineiro sentir no 

coração, eu não quero ser o pai da criança, eu só quero ajudar o povo, ele faça um Substitutivo Total 

em cima do meu depois, e apresente para a Câmara. Mas a gente não pode perder tempo, porque a 

população está clamando lá na rua, é só isso! Agora-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: --fiquem à 

vontade, quem quiser votar a favor, fique, quem quiser votar contra, fique, eu tenho um 

amadurecimento político e pessoal tranquilo, fiquem todos à vontade, tá? Só que é um Projeto que eu 

acho que vai ajudar o pessoal, só isso. É simples! Por isso que eu pedi Regime de Urgência hoje. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Toninho, depois do Vereador Ulisses. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: O Nobre Vereador Rudinei Lobo, eu não estou aqui discutindo 

mérito do Projeto, eu estou discutindo mérito regimental, se nós fizer com cuidado as coisas 

corretamente aqui dentro do nosso Parlamento, nós temos que respeitar os primeiros Projetos 

protocolados. Então, eu não protocolei após o senhor, eu protocolei antes, e não preciso pedir para 

pôr o Projeto na Ordem do Dia. Lê o Regimento Interno, o Art. 90 a seguir, o que diz nele, não tem 

necessidade de eu pedir, desde que ele está passado das Comissões, que ele está apto a ser votado, 

tem que colocar na Ordem do Dia. Eu jamais vou chegar no Presidente e pedir para colocar um 

Projeto na Ordem do Dia, eu não faço isso! Eu acho que aqui dentro cada um sabe do seu dever! Eu 

sei qual é o meu dever: votar ou não votar, por isso eu sigo o que está no Regimento Interno. E o 

Regimento Interno, ele é bem claro, inclusive, oficializei já, a Câmara, a Secretaria, solicitando o 

porquê nosso Projeto não foi posto na Ordem do Dia até agora, com base no Art. 90 a seguir do 

Regimento Interno dessa Casa. V. Exa. tem que ter esse conhecimento, como nós todos devemos ter. 

Então, por respeito, e por regimentalmente, eu acho que nós deveria ter um respeito de colocar 

primeiro o Projeto que está protocolado primeiro, não protocolar um outro, da mesma matéria, após, 

e pedir para votar ele antes. Agora, fica a critério de vocês, a Câmara, o Plenário é soberano, vocês 

decidem o que vocês acharem melhor, mas eu vou questionar, sim. Inclusive, não vou questionar só 

aqui, viu? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Exmos. Vereadores, eu sei que o senhor está com a 

palavra-- “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Só um minuto, só, desculpa aí, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Oi? Desculpa, Excelência, desculpa. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Só concluindo. Eu peço desculpa. Eu vou deixar bem claro para os senhores que 

eu não vou apanhar na rua depois dizendo que eu não votei no Projeto do senhor que era para 



12 
 

  

beneficiar a população agora, imediatamente, para depois jogar contra eu, eu vou ter que me 

defender, e defender com coerência, dizendo que o meu Projeto estava protocolado, e que é uma hora 

de duração. E eu não tirei ele por acaso da minha cabeça, procurei cidades nossas que funcionem 

aqui do lado, e funciona muito bem o Projeto. Eu não protocolo um Projeto só da minha cabeça, eu 

fui ouvir a população, realmente, a Zona Azul em Sumaré virou brincadeira! 10 reais, 10 reais, sabe 

quanto vai para a Prefeitura só? Que vai para a empresa que opera? Duas por mês, viu? O resto é 

tudo para a Prefeitura. Então, esses 10 reais é uma forma que eu não concordo. Então, a minha 

esposa, inclusive, passou lá, ela foi lá, pagou no aplicativo, e mandaram, deixaram o papel, aí o meu 

filho foi lá, ele teve que pagar os 10 reais para não ser multado, sendo que ele já tinha feito no 

aplicativo falaram que fez errado. E daí que ele fez errado, que responsabilidade é essa? Então, a 

coisa chegou num ponto que não dá mais para ter Zona Azul em Sumaré, infelizmente não dá mais. 

Eles não têm condições de administrar uma Zona Azul em Sumaré. Muito obrigado, Sr. Presidente. 

Desculpe o desabafo [Ininteligível]. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Imagina, 

Excelência. Imagina, garantiu o direito de fala do senhor, não tem problema. Eu gostaria de fazer 

uma sugestão para a gente não se alongar, e sei, Vereador Rudinei Lobo, que V. Exa. tem um 

respeito pela minha pessoa, e em nome desse respeito, dessa consideração que V. Exa. tem, entendo 

totalmente a grandeza do Projeto de V. Exa., a seriedade, como todos os outros Projetos que o senhor 

entendeu, e também entendo a grandeza do Projeto e as ponderações apresentadas pelo Vereador 

Toninho. Não está tendo um vício regimental nesse sentido, porque a Urgência, ela existe justamente 

para isso, não importa aquele que é primeiro protocolado ou segundo protocolado, ela é colocada e, 

desde que o Plenário delibere, ela pode ser colocada, mas nós podemos construir algo em várias 

mãos, que seja positivo para a Cidade. Então, eu faço aqui uma sugestão para que a gente una todas 

as forças, todas as energias, que a gente, eu me coloco à disposição para liderar esse trabalho, e a 

gente fazer uma reunião durante essa semana ou a semana que vem, junto com o Vereador Toninho, 

com o Vereador Rudinei (que são os autores dos Projetos), e a gente poder, juntos, construir, fazer 

um Substitutivo Total e apresentar para que quem saia ganhando com isso seja a nossa população. 

Então, é uma sugestão que eu faço e que eu coloco aqui para os senhores. Se os senhores aceitarem 

que a gente entre aqui, num consenso, a gente não votaria no Regime de Urgência e construiria 

juntos um Projeto com a autoria do nome das duas pessoas, eu queria ser apenas ser o líder da 

reunião, não precisa nem ter o meu nome, o importante é a nossa população ganhar. Se os senhores 

puderem me dar esse voto de confiança, para a gente não entrar num grande debate aqui, sendo que 

estamos falando quase a mesma coisa, mas de maneira diferente, eu ficaria muito feliz. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Toninho. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Primeiro, parabenizar as suas palavras, realmente muito sábias. E eu já tinha falado isso lá atrás com 

o Vereador Rudinei, para nós sentar junto e fazer um Substitutivo. Só que passou... ele falou da 

Urgência, falei: “Vamos precisar de sentar juntos, fazer um, nós põe de urgência”, ou seja, de forma 

direita, só que como ele também não falou mais nada, eu também não falei, ficou por isso. Eu 

pensava que não ia colocar de urgência. Mas eu concordo plenamente, acho que nós não estamos 

aqui para, o importante é beneficiar a população. E eu vejo que os dois Projetos beneficia. Dá para 

nós fazer, sim, eu concordo plenamente em fazer um Substitutivo e nós fazer junto e fazer o melhor, 

chegar num acordo para que seja o melhor para que a nossa população que seja a vitoriosa e não nós, 

aqui da Câmara. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Rudinei? “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Bem, então, vamos fazer o seguinte, então, a gente tem um acordo entre cavalheiros, mas 

que seja rápido, viu, Toninho? Vamos ver se a gente faz rápido isso aí, porque está chegando o final 

de ano aí, e não ter um caos na Cidade, não ter uma avalanche de multa aí por parte desse amarelinho 
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aí, desse pessoal do Zona Azul, para não [Ininteligível]. [Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Pode ser então, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado pela 

credibilidade. Viu, Vereador Silvio, é assim que se resolve os problemas da Cidade: colocando todo 

mundo para conversar e não num grupo de WhatsApp, mas no espaço de poder que é a Câmara 

Municipal. Grupo de WhatsApp a gente troca outras ideias, aqui no Plenário a gente fala. [Falas 

sobrepostas] “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem, pois não? “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Eu 

mandei no grupo de Whatsapp naquela época, não foi para criticar, não foi para nada, eu só queria 

colocar para que os Vereadores vissem, para que nós juntos pudéssemos chamar a empresa, chamar o 

Secretário, mostrar o que estava acontecendo, não era para criticar, não é para nada, muito pelo 

contrário, eu sou a favor da Zona Azul. Hoje você vai no Centro, você consegue estacionar, você 

consegue se locomover, não sou contra nada. Acho que alguns ajustes que podem ser feitos para 

melhorar ainda mais o serviço, não sou contra nada disso daí, muito pelo contrário, eu sou favorável, 

e acredito que somente assim a gente consegue organizar o trânsito. Só isso. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Exatamente. É só para frisar para o senhor que grupo do WhatsApp não está no 

Regimento Interno da Casa. Seguindo, o primeiro Requerimento de Urgência, é apresentado-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Sr. Presidente, eu quero aqui dizer que o senhor foi muito bem na sua fala, e unindo os 

Vereadores para que façam o Projeto. Eu quero parabenizar o Rudinei pela sensibilidade, né? E 

também dizer que se não der tempo para os Vereadores sentarem juntos, colocar os seus assessores 

para poder estar trabalhando alguma coisa e mostrar depois para os dois Vereadores para ver se está 

no gosto de cada um, para que possa resolver da melhor forma. Da parte do Toninho, o Toninho 

também falou que já tinha convidado o Vereador Rudinei para estar fazendo o Substitutivo Total. É 

importante essa fala, um do outro, a transparência, para que una todos os Vereadores para que não 

tenha, para que um não vá um contra o outro, o importante é estar unidos para poder ajudar a 

população. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu pedi uma questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Desculpa, Vereador Ulisses, questão de ordem de V. Exa. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Na verdade, eu já até fui contemplado pela sua fala, eu queria também, eu queria propor 

esse acordo, esse entendimento, né? Porque se os interesses são em comuns para ajudar a população, 

eu ia propor. Mas, então, eu quero parabenizar a V. Exa. por ter proposto esse acordo, essa ideia, essa 

sugestão, e os dois Nobres Vereadores acataram a sugestão. Acho que isso que é interessante, que é 

importante, e daí possa sair um produto até mais melhorado e contemplar melhor a nossa população. 

Então, eu até ia retirar, mas só para poder parabenizar a V. Exa. por ter colocado os dois Vereadores, 

os dois Nobres Vereadores em entendimento e aí, de certa forma, eles vão sentar e preparar um 

Projeto que contempla os dois Vereadores, e, de certa forma, vai ser atendida a população. Obrigado, 

Sr. Presidente. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Toninho. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Tanta questão de ordem que eu estou atrapalhando. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Imagina! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, muito bem colocado 

as palavras, inclusive, do Vereador Ulisses agora. Só a única coisa, Vereador Ulisses, que eu não 

quero Projeto que contemple os Vereadores, não, o Projeto é importante contemplar a população. Eu 

quero falar para o Nobre Vereador Rudinei, a admiração que eu senti por ele, conhecimento que nós 

temos, fomos Vereadores junto anteriores do meu mandato, inclusive, do mesmo Partido, a hora que 

ele quiser sentar, até amanhã a gente pode marcar o horário e já senta, e vamos discutir junto, e todo 
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mundo, não só nós dois discutir. Porque o Projeto, ele está, um Projeto importante não para nós, na 

verdade, nós não estamos aqui por nós, nomes estamos aqui para o povo, né, nós temos que fazer o 

que o povo quer e não o que nós queremos. Eu estou de acordo, se é para o bem da população, nós 

vamos sentar e vamos construir junto uma coisa que contempla a população. Muito obrigado, Sr. 

Presidente, é só o que queria expor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Primeiro Pedido de Urgência, 

então, Requerimento apresentado pelo Exmo. Sr. Prefeito Municipal, eu vou, para que tenha 

transparência, eu vou pedir a V. Exa., Vereador André, se o senhor puder ler o Requerimento de 

Urgência, na íntegra, depois eu colho assinatura, para ter mais transparência, como a Sessão é on-

line. Então, o primeiro Requerimento seria ao Projeto de Lei 297/2022. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Presidente, os Requerimentos não estão em minha posse. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Os Requerimentos de Urgência não chegaram para o senhor? “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Não, só chegou os Projetos de Lei, Sr. Presidente, com os Pareceres das Comissões. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Deixa eu verificar com a Secretaria, então. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Tá. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Só um 

minutinho. Vereador André, está chegando no celular do senhor o Requerimento, tá? “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Sim, senhor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Quando chegar, o senhor já 

pode iniciar a leitura do Requerimento do Projeto de Lei 297/2022. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Sim, senhor. Requerimento ao Projeto de Lei 297/2022: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de 

Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 297/2022, autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Estende denominação da via pública que menciona a outra que 

se trata de seu respectivo prolongamento’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na 

própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 22 de novembro de 2022. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência, e tendo a ciência desta 

Casa, eu pergunto qual Vereador gostaria de assinar o Requerimento de Urgência, para ele poder ser 

submetido ao Plenário? Os Vereadores que forem assinar, eu peço a gentileza de levantarem a mão 

para que eu possa nominar: Vereador Ney, Vereador Willian, Vereador Fernando, Vereador Digão, 

Vereador Valdir, Vereador André, Vereador Rodrigo, Vereador Gilson, Vereador Silvio, Vereador 

João, Vereador Hélio, Vereador Raí, Vereador Joel, Vereador Tião, Vereador Ulisses, Vereador 

Lucas, Vereador Pereirinha, Vereador Alan, Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu também sou 

favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: V. Exa. assina a Urgência? Vereador Sirineu assinando 

a Urgência. Com 20 Vereadores assinando o Requerimento de Urgência, nós temos número 

Regimental à sua apreciação. Nesse sentido, o Requerimento de Urgência já foi lido pelo Vereador 

André, algum Vereador gostaria de pedir que ele fosse relido? Não, está transparente o suficiente? 

Nesse sentido, então, eu coloco o Requerimento de Urgência ao Projeto de Lei 297/2022 em votação: 

os favoráveis ao Requerimento de Urgência permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Um voto contrário ao Requerimento de Urgência, os demais votos favoráveis. Então, nós temos o 

Requerimento de Urgência aprovado por esta Casa por 19 votos favoráveis. Nesse sentido, eu 

pergunto ao 1º Secretário os Pareceres ao Projeto de Lei. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Obras e Serviços Públicos: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável: Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis ao Projeto de Lei 297/2022, eu 

coloco em discussão, com a Mensagem 110/2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Estende a denominação da via pública que menciona a outra que 
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se trata do seu respectivo prolongamento”, está em discussão. Não havendo oradores, em votação: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado por toda esta Casa: 20 

votos favoráveis, nenhum voto contrário. 2° Pedido de Urgência, peço ao Secretário que faça a 

leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e 

seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 298/2022, autoria do 

Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Estende denominação das ruas que 

menciona a outra que se trata de seu respectivo prolongamento’. O Pedido de Urgência da matéria 

fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 22 de novembro 

de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência, e sabendo 

agora os Srs. Vereadores, também recebendo nos aparelhos celulares dos senhores, o Projeto na 

íntegra, se refere ao Projeto de Lei 298/2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito. Eu pergunto qual 

Vereador gostaria de assinar o Requerimento de Urgência? Levantem, por gentileza, as mãos, para 

que eu possa escrever o nome dos senhores e registrar em Ata os Vereadores que querem assinar o 

Requerimento de Urgência: Vereador Ney, Vereador Willian, Vereador Fernando, Vereador Digão, 

Vereador Valdir, Vereador André, Vereador Rodrigo, Vereador Gilson, Vereador João Maioral, 

Vereador Hélio, Vereador Raí, Vereador Joel, Vereador Tião, Vereador Ulisses, Vereador Lucas, 

Vereador Pereirinha, Vereador Sirineu, Vereador Rudinei Lobo, Vereador Silvio Coltro - Vereador 

Alan, o senhor não vai assinar esse? -, Vereador Alan. Então, nesse sentido, 20 Vereadores assinam o 

Requerimento de Urgência e um Vereador não assina, número Regimental. Feita a leitura do 

Requerimento na íntegra, pergunto se algum Vereador gostaria, por transparência, que fosse relido o 

Requerimento. Não tendo nenhum pedido para que faça de novo a leitura, eu coloco em votação o 

Requerimento de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem ao 

Requerimento de Urgência. Um voto contrário, 19 votos favoráveis, está aprovado por toda esta 

Casa. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência - desculpa -, dos 

Pareceres do Projeto de Lei 298/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Obras e Serviços 

Públicos: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 298/2022, com a 

Mensagem 111/2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: 

“Estende a denominação de vias públicas que menciona, e dá outras providências, e trata os 

respectivos prolongamentos”, está em discussão. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis 

ao Projeto de Lei permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado com um voto 

contrário, 19 votos favoráveis, está aprovado por toda, quase toda essa Casa, um voto contrário-- 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Vereador Toninho. Oi, Vereador. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente, o meu voto é Favorável, viu? “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: É Favorável? [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Ao 

Projeto, né? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ao Projeto é isso? “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Então, eu estava certo no meu 

pensamento. [Risos] [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Estava certo. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Desculpa. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Estava 

meio distraído aqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sem problemas. 20 votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, está aprovado por toda esta Casa, o Projeto de Lei 298/2022. O terceiro Pedido de 

Urgência, Excelência, pode fazer a leitura do Requerimento de Urgência na íntegra, por gentileza. 
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“1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, 

requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da 

seguinte matéria: Projeto de Lei 299/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito 

adicional suplementar ao orçamento vigente no valor de R$ 24.750,00 para os fins que especifica, e 

dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que 

acompanha a matéria. Sala das Sessões, 22 de novembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Feita a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra, o Projeto de Lei 299/2022, e tendo a ciência 

de todos os Vereadores, conforme enviado pelo WhatsApp pela Secretaria e pela Comunicação da 

Casa, eu pergunto que Vereador gostaria de assinar o Requerimento de Urgência, se puder levantar a 

mão, por gentileza, para que eu possa registrar em Ata o nome e as assinaturas dos Vereadores. Eu 

registro, então: o Vereador Ney do Gás, o Vereador Fernando do Posto, Vereador Rodrigo Digão, 

Vereador Valdir de Oliveira, Vereador André, o Vereador Rodrigo, o Vereador Gilson, o Vereador 

João Maioral, o Vereador Raí do Paraíso, o Vereador Joel, o Vereador Tião, o Vereador Alan Leal, o 

Vereador Pereirinha, o Vereador Lucas Agostinho, o Vereador Rudinei Lobo, o Vereador Ulisses. 

Pergunto ao Vereador Hélio e ao Vereador Silvio se vão assinar a Urgência? Sim, o Vereador Silvio. 

Vereador Hélio, sinal de positivo se for assinar. O senhor vai assinar a Urgência? Está ruim, aí. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: É porque a internet estava ruim aqui. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Virou a câmera. [Risos] Assinado, então, também, o Vereador Hélio, 20 

Vereadores assinando a Urgência, nenhum Vereador contrário. [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Oi, Excelência. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Presidente, na verdade, já está assinado por mim, viu? “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Já está assinado, né, pelo senhor, presencialmente, então, está bom. [Risos] O 

Vereador, então, todos os Vereadores assinando, 20 Vereadores assinando a Urgência, eu pergunto se 

algum Vereador tem a necessidade que seja refeita a leitura para a transparência? Não? Eu coloco o 

Requerimento de Urgência em votação: os favoráveis ao Requerimento de Urgência permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Um voto contrário do Vereador Toninho, os demais votos 

favoráveis, 19 votos favoráveis, 1 contrário, está aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 

1º Secretário que faça a gentileza de fazer a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André 

da Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis ao Projeto de Lei 

299/2022, com a Mensagem 112/2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito 

adicional suplementar ao orçamento vigente no valor de R$ 24.750,00 para os fins que especifica, e 

dá outras providências”, está em discussão. Não havendo oradores, está em votação: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Com 20 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, está aprovado por toda esta Casa. Quarto Pedido de Urgência, peço a V. Exa., 1º 

Secretário, que faça a leitura na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e 

seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 301/2022, autoria do 

Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal, ao Executivo Município para promover abertura de crédito adicional suplementar ao 

orçamento vigente no valor de R$ 70.569,40 para os fins que especifica, e dá outras providências’. O 

Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala 



17 
 

  

das Sessões, 22 de novembro de 2022. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência, que se refere ao Projeto de Lei 301/2022, 

enviado no WhatsApp de todos os Srs. Vereadores pela Secretaria e pela Comunicação, eu pergunto 

qual Vereador gostaria de assinar o Requerimento de Urgência? Por gentileza, levantar as mãos para 

que eu possa contabilizar e colocar em Ata: Vereador Ney do Gás, Vereador Willian Souza, 

Vereador Fernando do Posto, Vereador Digão, Vereador Valdir, Vereador André, Vereador Rodrigo, 

Vereador Gilson, Vereador Silvio, Vereador João, Vereador Hélio, Vereador Raí, Vereador Joel, 

Vereador Tião, Vereador Ulisses, Vereador Lucas, Vereador Pereirinha, Vereador Sirineu, Vereador 

Alan, Vereador Rudinei Lobo. Sendo assim, nós temos 20 assinaturas para o Projeto, número 

Regimental à sua apreciação. Pergunto aos Vereadores se há a necessidade de fazer a releitura do 

Requerimento de Urgência para a transparência? Não tendo a necessidade, eu coloco o Requerimento 

de Urgência em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Um 

voto contrário do Vereador Toninho Mineiro, os demais votos favoráveis, 19 votos favoráveis, está 

aprovado o Requerimento de Urgência. Peço ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do 

Projeto de Lei 301/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; 

Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com 

os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 301/2022, com a Mensagem 

113/2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a 

autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente no valor de R$ 70.569,40 para os fins que especifica, e dá outras providências”. 

Não havendo oradores, está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Está aprovado por toda esta Casa: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário. Quinto 

Pedido de Urgência, solicito ao Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência na 

íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno 

dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência 

Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 302/2022, autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo Município para promover 

abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente no valor de R$ 27.651.214,11 para 

os fins que especifica, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na 

própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 22 de novembro de 2022. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Pergunto qual Vereador gostaria de assinar o Requerimento de 

Urgência para que possa submeter ao Plenário? Levante a mão, por gentileza: Vereador Ney do Gás, 

Vereador Willian Souza, Vereador Fernando do Posto, Vereador Digão, Vereador Valdir, Vereador 

André, Vereador Gilson, Vereador Silvio Coltro, Vereador João Maioral, Vereador Raí do Paraíso, 

Vereador Joel, Vereador Tião, Vereador Ulisses, Vereador Lucas, Vereador Pereirinha, Vereador 

Sirineu, Vereador Alan, Vereador Rudinei. Vereador Hélio, o senhor vai assinar? Vereador Hélio... 

20 Vereadores assinando, é número Regimental à apreciação, eu coloco, neste momento agora, o 

Requerimento e pergunto se algum Vereador tem a necessidade de fazer a releitura do 

Requerimento? Não tendo necessidade, então nenhum Vereador se manifestando, eu coloco o 

Requerimento de Urgência em votação: os favoráveis ao Requerimento de Urgência permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Um voto contrário ao Requerimento de Urgência, 19 votos 

favoráveis, está aprovado o Requerimento de Urgência. Nesse sentido, eu peço ao Secretário que 

faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º Secretário “André da Farmácia”: Finanças e 

Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco o Projeto de Lei 302/2022, com a 
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Mensagem 114/2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, 

que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito 

adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 27.651.214,11 para os fins que 

especifica”, está em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero aí dar os parabéns ao Prefeito por mandar um Projeto desse, de 

grande relevância na Câmara Municipal, tendo como garantia aí o pleno funcionamento da máquina 

pública, né? E têm algumas fontes também que chamam atenção minha, a respeito do Recape 

Contínuo, que é o trabalho que está continuando, né? E o que me chamou atenção também, é que tem 

uma Fonte 0111, que fala do ordenamento de R$ 10 mil aí para que a gente possa estar fazendo a 

atualização do Plano Diretor para a Cidade, né? Porque é uma coisa que, eu vi isso aí enquanto 

estava rolando a Sessão, eu estava puxando na Urgência, é uma coisa que todo mundo está esperando 

na Cidade, é o crescimento da Cidade, é o futuro da nossa Cidade, né, e sinal que não está parado; é 

uma coisa que ninguém tinha mais comentado, e eu vi lá que teve um ordenamento de 10 mil para a 

atualização do Plano Diretor. E também mais 2 milhões para a iluminação pública, né, para melhorar 

aí o quadro de energia da Cidade aí, para poder trazer mais segurança para a nossa população. 728 

mil para o esporte, é o esporte nosso da Cidade sendo fomentado. Então, é um Projeto muito 

importante e eu tenho o prazer de estar votando esse Projeto hoje, para garantir aí a sustentabilidade 

da nossa Cidade. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Não havendo 

oradores, em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está 

aprovado por toda esta... por toda esta Casa, sem nenhum voto contrário. Ordem do Dia! Discussão e 

votação do Projeto de Lei 76/2021, de autoria do Vereador Ney do Gás, que: “Institui o Programa 

de...”-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira 

da Silva”: Sr. Presidente, eu gostaria que fosse apreciado aí no Plenário a retirada desse Projeto, uma 

vez que eu quero melhorar ainda mais ele. É um Projeto de grande relevância e visa combater a 

diabete nas escolas municipais em nosso Município, né? É um Projeto que vai prevenir a diabete para 

as nossas crianças, mas eu quero melhorar ele, conto com a ajuda dos Nobres Vereadores e a 

compreensão, que eu quero fazer a retirada para estar melhorando mais ele. Obrigado, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Ney do Gás, o seu pedido é regimental, está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis à retirada permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Está aprovado por toda esta Casa, o Item 1 da Ordem do Dia está retirado. 

Item 2 da Ordem do Dia: Discussão e votação do Projeto de Lei 284/2021, de autoria do Vereador 

Rudinei Lobo, que: “Cria o Programa de Incentivo ao Esporte a Pessoas com Deficiência no 

Município de Sumaré”, ele sai da Ordem do Dia por apresentação de Emenda. O Item 3 da Ordem do 

Dia: É a discussão e votação do Projeto de Lei 293/2022, de autoria do Vereador Digão, que: “Proíbe 

as escolas de educação infantil, conveniadas ao Programa Educação Básica (o Proeb) e as escolas 

municipais de receber e servir merendas prontas e transportadas de outra localidade que não seja a 

própria escola para as crianças”, ele recebeu, este Projeto, uma Emenda, portanto, ele deve sair 

também da Ordem do Dia. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Sr. Presidente, esse Projeto já entrou, já estava na Ordem do Dia em outra Sessão, 

foi pedido Vista, e aí aparece que agora foi apresentado uma Emenda pelo Vereador Hélio, me 

parece. Esse Projeto, eu entendi que ele era um Projeto de grande importância, entendi não, entendo 

que ele é um projeto de grande importância, porque está tratando de uma situação que nós já tinha até 

debatido um pouco no passado, a questão quando se fala de alimentação, né? A gente tem uma 
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preocupação, mais alguns outros Vereadores também no debate aí, manifestou essa preocupação, né, 

da questão do manuseio do transporte da alimentação. E nós sabemos, a nossa Cidade é uma cidade 

grande, é uma cidade, né, espalhada, nós temos escola em várias regiões, é muito questionada essa 

questão da alimentação, o transporte dessa alimentação não sabe da onde que vem, então é uma 

preocupação muito grande. Mas ainda me preocupou na Emenda, que a Emenda parece que veda a 

questão de nutricionista, diminui, não amplia, não aumenta, né? E eu fiquei preocupado com essa 

Emenda. E eu acompanho um pouco a merenda escolar de Sumaré desde o início da minha 

participação na Prefeitura, né, desde o primeiro Governo do Dirceu Dalben, e eu fui para a Prefeitura 

exatamente para acompanhar um pouco mais de perto a questão da merenda escolar. Naquela época a 

merenda escolar era toda ela produzida e confeccionada pela escola, toda, toda, e a Prefeitura 

comprava os produtos, e esses produtos era transformado pelas merendeiras; no qual, até hoje, 

terceirizou a merenda, mas o produto vem para a escola, e a escola faz a merenda, né, faz acontecer a 

merenda. Hoje, quando os Proeb, eu entendo a situação até dos Proeb de tentar talvez trazer uma, 

talvez até para baratear, não sei, talvez custo, talvez para melhorar a vida das empresas, né, que cuida 

das nossas crianças, dos proprietários, das proprietárias que cuida das nossas crianças, eu acho que 

elas talvez podem estar buscando aí forma até de melhorar a situação das empresas. Mas a gente tem 

essa preocupação. A minha preocupação é na Emenda. Eu conheço, né, acompanho a merenda e 

acompanho todo desse debate, nós temos uma pessoa - não sei se o Regimento dá esse direito aí, eu 

gostaria que fosse consultado aí o Jurídico da Casa -, eu lembro uma profissional da nossa Cidade, 

que é a Andrea, ela é nutricionista, e ela já foi do Conselho de Segurança Alimentar da nossa Cidade, 

que já ajudou a fazer vários debate na Cidade. Esses tempos atrás eu estava conversando um pouco 

com ela, e ela, mas eu lembrei de uma coisa que ela falou: “Eu estou acompanhando toda a Sessão de 

vocês, eu estou acompanhando que eu tenho muita preocupação com as nossas escolas na Cidade, 

com a merenda da Cidade”, né? E eu não sei se podia, né, eu não sei se ela está assistindo essa 

Sessão nossa on-line, se ela está presente, talvez ela está assistindo, eu gostaria de consultar V. Exa., 

Presidente, que o senhor fizesse uma consulta ao nosso Corpo Jurídico, se ela às vezes estiver 

presente, se ela pode fazer uma fala para a gente, até para a gente entender um pouco melhor essa 

situação, porque me preocupa, viu? Me preocupa, não tenho aqui nada contra os proprietários de 

escola, mas eu tenho uma preocupação assim com o Projeto de Lei que o Vereador, o Nobre 

Vereador Digão apresentou, né, se preocupa. Então, nesse sentido, se ela estivesse participando e se 

o Jurídico autorizasse, às vezes, entrar em contato com ela, se ela pudesse dar uma explicação para a 

gente até para a gente entender melhor essa questão da Emenda, essa preocupação das nutricionistas. 

Eu entendo, no meu entendimento, nós temos que ter mais nutricionista e não menos nutricionista, 

pelo fato da nossa Cidade ser uma cidade grande, uma cidade espalhada, muitas crianças, muitas 

escolas, e eu entendo que nós tem que ter mais nutricionista e não menos nutricionista. Mesmo 

porque, também defendo a questão do emprego, a questão de você criar mais emprego e não diminuir 

emprego. Então eu tenho essa preocupação, nós sabemos que nós passa um momento muito difícil no 

nosso país, de desemprego, né? E aí eu acho que a Emenda, talvez, ela veda um pouco aí, me 

preocupa. Então, se ela, se o Jurídico, se você fizesse, se a V. Exa. pudesse fazer uma consulta aí e se 

ela estivesse participando da Sessão, se não tiver, mas se ela puder um dia vir explicar esse Projeto 

para nós. Porque eu tenho preocupação, porque ele sai da Ordem do Dia hoje, mas ele pode voltar na 

terça-feira que vem, e aí um prazo muito curto, né, um prazo muito curto, e aí a Emenda vem e a 

gente acaba tendo que votar. Eu gostaria que todos os Pares pudesse ouvir um pouco essa situação da 

merenda escolar e da questão das nutricionistas, que está vedando um aí pouco uma nutricionista, 

parece que uma nutricionista para atender todas as escolas, então essa é a maior preocupação. Eu 

gostaria de ouvir, saber se há possibilidade regimental se dá, se a gente pode fazer isso. “Sr. 
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Presidente “Willian Souza”: Excelência, eu pergunto se essa pessoa que poderia colaborar, se eu 

enviar o link o senhor consegue, pela a assessoria, conectá-la e colocar aqui para a gente ouvi-la. O 

senhor tem essa possibilidade? Está sem microfone o senhor. O senhor está sem microfone, 

Vereador. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Não sei se eu vou conseguir, mas se eu conseguir, 

eu tenho muito interesse nessa matéria, eu vou tentar se, se puder colocar ela para poder estar falando 

um pouco com a gente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Se o senhor conseguir, pelo Art. 69, como 

o senhor é Presidente de Comissão, e pelo Inciso VII, fica liberado aqui para a gente ouvi-la, está 

bom? Então, se o senhor conseguir, eu estou pedindo para o Dr. Clodovyl, então, fazer o contato, se 

isso acontecer, a gente vai recebê-la em Plenário, eu também acho de extrema relevância. A 

Presidência defere o teu pedido, pelo Art. 69, Inciso VII do Regimento Interno, que cabe aos 

Presidentes de Comissão permanente solicitar para tomar depoimento de autoridades do assunto ou 

solicitar de qualquer cidadão para prestar depoimento, ou esclarecimentos para esta Casa. Nesse 

sentido, então, se o senhor conseguir, eu já admito a pessoa aqui. Nesse sentido, eu, enquanto isso, 

vou colocando aqui em votação o Item 4º da Ordem do Dia, que é a discussão e votação do Projeto 

de Lei 296/2022, de autoria do Vereador Ulisses Gomes, que: “Institui o calendário oficial de 

eventos do Município de Sumaré a ‘Semana África e da Cultura Afro-Brasileira’, e dá outras 

providências”. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Em tempo, Sr. Presidente, em tempo. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Sim. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Se eu pudesse, eu só queria 

fazer mais uma manifestação. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: A minha preocupação quanto Vereador, a minha preocupação também quanto Presidente 

da Comissão de Direitos Humanos, trata de criança, trata de emprego, trata de... o senhor entendeu? 

Então, é essa preocupação, tem duas preocupações: uma, quanto Vereador, outra quanto Presidente 

da Comissão de Direitos Humanos e outra quanto cidadão, né, que a gente também, nós defende as 

nossas crianças da nossa Cidade. Mas vamos tentar aqui, ver se consegue colocar ela em, no ar. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Tião Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Não 

sei se há tempo ainda de falar alguma coisa sobre o que o-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Sim. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: --Nobre Vereador tem comentado, 

ele que faz parte da Comissão da Educação e Saúde, mesmo a Comissão minha, no qual sou o 

Presidente, né, represento, é muito preocupante, né? Hoje a gente vê como... uma funcionária para 

cada escola já é preocupante, imagina uma para todas, né? Então, a gente tem que rever isso daí, a 

nutricionista tem que acompanhar, é uma situação muito difícil. Então, a gente tem que ouvir sim, 

porque eu sempre estou nas escolas e eu estou aí comendo merenda aí, e eu sei que hoje é de boa 

qualidade, e a gente não pode perder isso daí, né? Muito importante. Vereador Ulisses, pode contar 

comigo, a gente vai estar junto aí, nessa situação aí. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Enquanto faz essa questão, eu vou colocar aqui o Item 4° da Ordem do Dia, que: é a 

discussão e votação do Projeto de Lei 296/2022, de autoria do Vereador Ulisses Gomes, que: 

“Institui no calendário oficial de eventos do Município de Sumaré, a ‘Semana África, e da Cultura 

Afro-Brasileira’ e dá outras providências”. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do 

Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Direitos Humanos: Favorável; Justiça e Redação, e 

Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado por toda esta Casa. Srs. Vereadores, eu quero 

aqui lembrar aos senhores que nós teremos a Sessão de entrega de Título de Cidadão Sumareense e 

dos demais títulos, que são Decretos Legislativos, e a Medalha Dorival Gomes Barroca, que é 
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Requerimento. E os senhores têm para apresentar os Títulos de Cidadão ou Requerimentos de 

Medalhas Dorival Gomes Barroca até a próxima Sessão do dia 29, porque nós temos que votar na 

próxima terça-feira todos esses títulos. Então, nesse sentido, os senhores têm até terça que vem para 

apresentar o Requerimento da Medalha Dorival Gomes Barroca e para apresentar, também, nesse 

sentido, o Título de Cidadão ou outros títulos que o Regimento prevê, ok? Vereador Ulisses, 

pergunto a V. Exa. se V. Exa. contatou, deu certo? “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. 

Presidente, a minha assessoria fez um contato, e parece que, é para encaminhar o link para ela. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Ah, já liberou, já eu estou vendo aqui na tela, então. É a Sra. Andrea, 

Vereador Ulisses? “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: É a Sra. Andrea, que já foi do Conselho de 

Alimentação, de Segurança Alimentar do Município. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ok. Então, 

eu convido ao Plenário, neste momento, antes do encerramento da Sessão, concedendo pelo Art. 69, 

Inciso VII a pedido de um dos presidentes de Comissões permanentes nesta Casa, concedo a palavra, 

para falar sobre o Projeto de Lei de n. 293/2022, de autoria do Vereador Digão, a Sra. Andreia 

Ivanoff, seja bem-vinda, Sra. Andreia, ao Plenário da Câmara Municipal de Sumaré. Está conectando 

o áudio aqui, acho que... Está conectando o áudio da Sra. Andreia. Pode falar, Andreia. Tenta ver se 

conectou. Andreia, não está conseguindo? Você está falando? Você está me ouvindo? “Sra. 

“Andreia Ivanoff”: Boa tarde! [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Vereador Hélio. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador 

Hélio. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador... Ok. 

Vereador Hélio estava com o áudio aberto, só para orientar. Mas Vereador Ulisses solicitou, então, 

Andreia seja bem-vinda ao Plenário desta Casa. Nesse sentido, então, nesse momento, eu passo a 

palavra a senhora, a pedido do Vereador Ulisses, que é Presidente da Comissão, a senhora, como 

autoridade na área, peço que a senhora se identifique, diga quem é, a formação que tem ao decorrer 

desta área, para decorrer e discutir sobre o Projeto de Lei 293/2022, de autoria do Vereador Digão. 

Seja bem-vinda ao Plenário desta Casa, embora estejamos de forma virtual, nós estamos no Plenário 

da Câmara Municipal de Sumaré seguindo os ritos regimentais e em Sessão, então eu concedo a 

palavra à senhora. “Sra. “Andreia Ivanoff”: Certo, muito obrigada! Em primeiro lugar peço 

desculpas, porque me pegou de surpresa, e até conectar, encontrar o telefone e uma forma aqui de 

falar com vocês, foi um pouco demorado. Agradeço, em primeiro lugar, a oportunidade, né, do Sr. 

Vereador Ulisses ter lembrado, né, que eu sou uma pessoa que luta pela garantia da alimentação 

saudável das crianças e para as populações de uma forma geral. Então, eu sou Andreia Ivanoff, 

nutricionista, sou coordenadora do Conselho de Segurança Alimentar e Nutricional também, aqui no 

nosso Município, e atuo há dez anos já nas escolinhas do Proeb, né? Então, conforme o Vereador 

estava comentando em relação à importância do nutricionista, a importância da atuação do 

nutricionista para essas escolas, né? Nós temos no Município uma nutricionista, né, que é a 

nutricionista municipal, que é responsável pelas escolas do Município (Emeis, Emefs e escolas do 

Estado); e as escolas que são subsidiadas pela Prefeitura, porém são escolas particulares, né (pelo 

fato delas terem CNPJ), próprio, elas precisam também da atuação do nutricionista próprio, né? 

Então, nós temos como demonstrar isso para os Srs. Vereadores, que existem Resoluções do próprio 

Conselho Federal de Nutricionista, que exige o nutricionista nas escolas, né, do Proeb. E têm 

algumas escolas, inclusive, que já foram até notificadas pelo fato de não ter nutricionista, né? Então, 

eu atuo em algumas escolas, não atuo em todas as escolas do Proeb, nós sabemos que tem algumas 

escolas que não tem nutricionista, mesmo que há um tempo atrás, a Secretaria Municipal de 

Educação fazia essa solicitação para as escolas, até hoje, né, inclusive, no chamamento agora que 

está, né, decorrendo, coloca a importância do nutricionista na escola e destaca que a escola precisa 

apresentar o Contrato de Prestação de Serviço com o cardápio, né? Mas eu notei, né, e foi falado 



22 
 

  

também, que agora saiu essa Emenda, né, que deixou um pouco duvidoso essa questão da presença 

do nutricionista nessas escolas, né? Então, eu estou aqui para defender a participação dessa, da... a 

importância da atuação do nutricionista nas escolas, nós temos diversas atribuições para desenvolver 

nessas escolas, que estamos desenvolvendo. Nós temos contato direto com pais, a gente faz plantão 

nutricional; esse ano nós pesamos mais de 2 mil crianças nas escolinhas do Proeb; fizemos 

intervenção nutricional para as crianças que estão abaixo ou as que estão acima do peso. Então, é 

assim, tudo que é de atribuição do nutricionista a gente desenvolve nas escolas, assim, com muita 

dedicação e de acordo também com toda a orientação do Conselho Federal de Nutricionista, que 

exige que as escolas tenham esse, todo esse cuidado, né? Então, isso também está de acordo com o 

Plano Nacional de Alimentação Adequada, que prevê que nós precisamos dar esse amparo para a 

população em relação à importância da alimentação adequada e saudável. Então, a gente sabe que 

nós, que somos da área, né, que temos essa missão e fizemos um juramento quando a gente se forma, 

de garantir esse direito, estou aqui, mais uma vez digo, para defender a importância da atuação do 

profissional. E torcendo para que nenhum interesse pessoal se sobreponha ao interesse do direito que 

é constitucional, que é o direito humano à alimentação adequada. E quando a gente garante o direito 

humano à alimentação adequada e saudável, não estou falando de qualquer tipo de alimentação. 

Porque quando a gente fala em alimentação transportada, se eu colocar para os senhores que vocês 

vão comer comida transportada todos os dias, eu garanto que vocês não vão aceitar, né? Porque nada 

é mais prazeroso do que a gente chegar na nossa casa e sentir aquele cheirinho de alho e cebola. E 

isso, nas escolas, a gente sabe, que quando a gente chega na escola, a gente sente aquele cheirinho do 

alho e da cebola que vai fritar a carninha, o arroz, já é um primeiro estímulo para que aquelas 

crianças que têm má aceitação alimentar passa a comer a refeição. Então, se para nós uma refeição 

transportada não é prazeroso, imagine para uma criança que tem uma necessidade alimentar especial. 

E nós temos encontrado muitos casos de má aceitação por conta de algumas patologias, por conta até 

mesmo do autismo, que são crianças extremamente seletivas, e todo esse amparo a gente está dando 

para a criança. E quando veio essa sugestão, né, essa ideia mirabolante de reduzir custo por conta de, 

reduzir custo tirando a qualidade da alimentação da criança, me chocou muito. Me deixou muito, né, 

ser bem sincera aqui com os senhores, revoltadas, entristecidas. E por quê? Porque assim como eu, 

eu acredito que vocês também têm essa missão, né, de defender o interesse da população e não 

interesse de fulanos ou ciclanos, né? Então, que a saúde, quando a gente priva, quando a gente dá 

essa ênfase à alimentação adequada, a gente também dá saúde, a gente garante uma educação de 

qualidade, e é isso que tem que ser pensado por todos vocês. Eu vou estar aqui tentando convencê-

los, né, de votarem aí a favor desse Projeto de Lei, do Vereador Digão, né? E qualquer coisa estou 

aqui à disposição, se tiver alguma dúvida em relação ao ponto de vista técnico, estou aqui para 

esclarecer. E, mais uma vez, agradeço muito aí pela oportunidade de disponibilizar esse espaço para 

falar sobre essa questão. [Manifestação fora do microfone] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão... Andreia, agradeço, 

se você puder permanecer no Plenário, caso a gente precise de orientação técnica, eu agradeço, só 

peço que feche o microfone, por gentileza; e concedo questão de ordem do Vereador Hélio. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, eu quero aqui parabenizar a Andreia, tá, pela 

explicação dela. E quero aqui, se for possível, pedir para o senhor encaminhar o Projeto e também a 

Emenda para a Andreia, para ela tomar ciência do que é a Emenda. A Emenda do Vereador Hélio, 

Joel e André, a Emenda não é contrário ao Projeto, muito pelo contrário, a Emenda só é um artigo, 

tá? Por quê? Pode dar sustentabilidade às escolas, e o artigo dúbio cada escola pode entender que 

cada escola, no futuro, do Proeb, tem que ter um nutricionista, e a Proeb já estando defasado, como 

fala que os proprietários dizem que estão defasados, prejudica mais as escolas. E a opção de poder 
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usar o cardápio [Falha no áudio], e também tem a opção de poder usar o cardápio municipal, que já 

é formalizado por uma nutricionista. É essa que é a questão da Emenda, mas não quer dizer que é 

contrário ao Projeto do Digão! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu... Vereador Hélio, eu quero 

fazer duas perguntas. [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Se puder, eu 

peço... Eu peço que, por favor, faça a leitura da Emenda. Peça para um dos Secretários do senhor 

faça a leitura da Emenda. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, vamos lá. Deixa eu passar para o, 

Vereador André, o senhor pode ler a Emenda, por favor? “1º Secretário “André da Farmácia”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 293/2022, 

tenho a honra e a grata satisfação de apresentar a seguinte Emenda Aditiva e Modificativa ao Projeto 

de Lei 293/2022, que: ‘Proíbe as escolas de educação infantil conveniadas ao Programa Pro-

Educação Básica (Proeb) e as escolas municipais de receberem e servirem merendas prontas e 

transportadas de outras localidades que não seja a própria escola para as crianças’. Art. 1°: Fica 

criado o Parágrafo Único e alterado o Art. 4° do Projeto de Lei n. 293/2022, que passa a vigorar com 

a seguinte redação: Art. 4°: Para assegurar o controle de qualidade das refeições produzidas, as 

escolas conveniadas ao Proeb e as escolas municipais deverão dispor de um profissional nutricionista 

que poderá ser comum a todas as escolas e cumprirá com as suas atribuições técnicas e desenvolverá 

ações para o estímulo de hábitos alimentares saudáveis aos seus alunos. Parágrafo Único: Ainda que 

as escolas conveniadas ao Proeb optem por profissionais e nutricionistas próprios, o cardápio deve 

ser orientado pela equipe técnica municipal”. Sala das Sessões, 21 de novembro de 2022. 

Vereadores: Hélio Silva, Joel Cardoso e André da Farmácia. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A 

Emenda-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Emenda protocolada pelos Vereadores estão nos 

celulares dos senhores, a Comunicação da Câmara já liberou, só para ter ciência da discussão. 

Lembrando que não será apreciada nem a Emenda e nem o Projeto, mas nós enviamos aí para os 

senhores terem conhecimento. Antes de passar para o senhor, Vereador Rodrigo Digão - que o 

senhor pediu questão de ordem -, e eu ia fazer a indagação, Andreia, nós, se você puder, eu gostaria 

de fazer duas perguntas, muito rápidas, assim, para você, para entender com base no que o Vereador 

Hélio falou. O cardápio para crianças que está na rede municipal colocada, pelo meu entender, ele 

vai para um certo grau de idade, né, o que para o Proeb seria diferente, né? Então, nós teríamos essa 

diferença daquilo que é implantado e daquilo que é colocado? E outra coisa: Não ficaria mais caro 

para o proprietário da escola cumprir o cardápio da escola, que é por uma empresa maior, grande, 

não causaria um desequilíbrio econômico maior para os proprietários seguir um certo padrão de uma 

empresa de alto padrão e fazer um cardápio mais local, não teria um desequilíbrio nesse ponto? Você 

poderia, só para eu entender e outros, acho que os demais Vereadores também ficariam nesse ponto 

de dúvida, depois eu tenho mais algumas ponderações. “Sra. “Andreia Ivanoff”: Então, Sr. 

Presidente, o cardápio, ele é elaborado de acordo com a faixa etária de cada criança, então, nós temos 

que cumprir com a necessidade nutricional da criança baseado na sua idade; e não tem como oferecer 

o mesmo cardápio que a empresa oferece, né, por conta dessas particularidades. Nós atendemos 

crianças de quatro meses até três anos e onze meses, né? Então, essa criança, ela precisa ainda fazer a 

introdução alimentar, então todo esse acompanhamento nós fazemos, e não é compatível com o 

cardápio do Município. Um parêntese rápido, nós conseguimos padronizar o cardápio das escolinhas 

do Proeb, e nós desenvolvemos esse cardápio junto com a nutricionista municipal, tá? Nós temos 

uma ligação muito positiva, todo trabalho que é feito, nós temos essa ligação com a nutricionista 

Elaine, e tudo é feito sim, em harmonia com ela. Então, passa pela aprovação dela, e nós, equipes de 

nutricionistas (que somos em sete nutricionistas), fazemos esse cardápio e conseguimos padronizar. 

Porque a gente via que tinha escola que, na hora do almoço, estava servindo mingau, enquanto que a 
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outra escola estava servindo arroz, feijão, salada e proteína. Então, a gente percebia que existia esse 

desnível, e a gente conseguiu padronizar. O que falta agora é as escolas terem profissionais para 

saber se realmente a escola vai cumprir esse cardápio. Porque o que acontece é isso: a gente manda o 

cardápio padronizado, porém a escola tem dificuldade de fazer, né? Então, a escola que não tem um 

nutricionista para orientar, dar esse respaldo em relação à importância do cumprimento do cardápio, 

acaba negligenciando o que foi padronizado. Isso em relação ao cumprimento do cardápio, em 

relação também a procedimentos de higiene, como todas as outras orientações. Então, o profissional 

nutricionista é que consegue zelar por esses cuidados, e a diferença de uma escola que tem 

nutricionista para uma escola que não tem nutricionista é estrondosa. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Sirineu, porém, antes, Vereador Sirineu, está inscrito na frente do senhor o 

Vereador Rodrigo Digão, depois eu passo ao senhor. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: 

Obrigado, Presidente. Uma boa tarde a todos os Vereadores, boa tarde a Srta. Andreia, obrigado por 

tomar, tirar esse tempo para nos ajudar aqui nessa longa discussão, que, pelo o que a gente está 

vendo, vai se arrastar aí, a gente têm ideias diferentes. Mas eu quero dizer que fui muito contemplado 

com a fala da senhorita em relação à questão da importância desse profissional nas escolas, para que 

acompanhe os alunos em baixo e excesso de peso também, né? Que, acho que é muito importante, 

porque nós temos vários alunos aqui, que isso afeta, até na questão de saúde, acaba prejudicando na 

nossa saúde municipal. Então, ainda, acrescenta ainda mais o Projeto de Lei a importância de ter esse 

profissional, que vai nos ajudar a nos auxiliar as nossas crianças que sofrem com excesso de peso e 

até com a baixa do peso aí, né, de estar fora do peso padrão, acho que, acredito que esses 

profissionais é de extrema importância. Então, o Projeto de Lei, ele vem ainda a casar com mais essa 

informação. Quero agradecer e acrescentar isso para a apreciação dos Vereadores também. Muito 

obrigado! “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: A gente tem debatido essa questão na Câmara já há um bom tempo, sobre a relação das 

merendas escolares e das crianças do Proeb. Mas as escolas do Proeb (pelo que eu entendi), elas são, 

elas é escolas particulares, ok? E, dentro disso, a gente tem, dentro da outra escola ou da empresa, a 

gente tem uma meta, a gente tem um controle, né, de gasto. E a gente vê, né, dentro da fala do 

Vereador que falou, que as escolas, elas têm questionado sobre verbas, né, financeiras que não dá 

para estar pagando esses profissionais, e eu queria saber quem paga os nutricionistas dos Proeb? Se é 

a Prefeitura ou é Proeb. Porque eu faço essa pergunta? A gente têm vários mecanismos, né, de se 

fornecer uma merenda escolar de qualidade sendo que o próprio Município possa, né, montar uma, 

ou a empresa que vai fornecer essa merenda, montar uma cozinha industrial dentro do Município, ou 

seja, a gente tem seis regiões, então se a empresa, ela tem esse interesse de fornecer essa merenda 

escolar para essas crianças, por que não, a empresa, essa empresa, ela montar por região essas 

cozinhas industriais? Por que eu estou falando isso? Porque fica mais próximo para estar fazendo os 

Vereadores, enfim, a nutricionista, né, tanto do Município, quanto a nutricionista que está aqui dando 

essa ênfase, de acompanhar. Porque, assim, o que é que acontece? O que eles estão questionando é 

que está saindo muito caro, não é, sei lá, de repente fazer um mecanismo para que isso venha 

fornecer às escolas e o que a gente acompanhar de perto, né, essas refeições, então... E, também, a 

gente sabe que as cozinhas industriais, que eu já trabalhei com cozinha e hoje eu estou dentro do 

comércio, sou empresário na área panificação, e, e a gente entrega vários produtos para várias 

empresas, e dentro da minha empresa, ela tem uma nutricionista, que a minha empresa, o meu CNPJ, 

junto com a nutricionista, ela é responsável por isso, e qualquer coisa que venha acontecer dentro da 

empresa, ou seja, com os funcionários da empresa, a gente tem um mecanismo, sei lá, dos 
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profissionais da Vigilância Sanitária para que possa estar fazendo esse acompanhamento. Agora cabe 

à empresa, os Vereadores aqui da Casa, né, enfim, à nutricionista, a gente entrar num consenso 

entendendo que tem outros mecanismos para estar atendendo às escolas do Proeb. Obrigado, 

Presidente. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu 

queria agradecer a profissional Andreia pela sua fala, por toda a sua explicação, acho que foi de 

grande importância para nós, Vereador, porque nós tratamos muito da questão política, né, mas da 

questão técnica eu acho que a gente tem que apostar um pouco nos nossos profissionais. Então, essa 

é a minha preocupação, mesmo que eu trabalho com produtos, a gente faz, a gente produz, então a 

gente tem preocupação o que é que a gente coloca nesse produto para poder entregar para quem vai 

se alimentar dele. Então, eu tenho essa preocupação, acho que, espero que os Vereadores entendam, 

os Nobres Vereadores entendam, eu não quis atropelar nada, é um esclarecimento que eu quis tentar 

buscar para poder ajudar no Projeto, né? Não estou aqui com condão de prejudicar os proprietários 

de escola, eu acho que se está, se há dificuldade - que eu acho que há dificuldade - a questão 

financeira, até o valor que é pago, eu acho que é uma questão de rediscutir, reestruturar melhor o 

programa, o Projeto, né? Foi feito uma Lei no passado, e essa Lei está até hoje. Eu acho que dá para 

rediscutir isto e melhorar, acho que essa, mas essa questão da merenda escolar eu tenho muita 

preocupação. Então, eu até gostaria de pedir, de dizer aos Nobres Vereadores que eu trouxe esse 

tema, me preocupei com esse tema, porque, até para enriquecer mais o Projeto e nós entender que 

comida, manuseio de comida é muito complicado; e manuseio de comida para criança de seis meses 

é complicado. Eu acho que precisa ter uma assistência mais de perto, né? Eu acho que é isto, a minha 

preocupação é exatamente essa, porque conheço a profissional Andreia há muito tempo, a gente já 

fez várias discussões, vários debates, eu vejo, sei a preocupação dela, e a preocupação dela é de 

defender aquela população que está chegando, aquela criança que está chegando. Então, eu já senti 

isso nela, então por isso que eu fiz esse pedido, e eu acho que ela esclareceu muito bem, eu que acho 

ela também, ela mostrou e demonstrou a sua preocupação; eu acho que na questão técnica, eu acho 

que ela contemplou a gente muito bem, acho que contemplou toda essa Casa, acho com essa 

preocupação. Não estou contra os Vereadores que apresentou a Emenda, não estou contra eu acho 

que a gente precisa melhorar isso, mas eu que nós precisava ter esse esclarecimento até para a gente 

poder saber o que a gente está mostrando e o porquê que a gente está fazendo essa defesa. Então, eu 

tenho essa preocupação e quis não ficar com essa preocupação para mim, mas que ela fosse estendida 

para todos os Pares, né? Eu acho que, a partir daí, de uma discussão técnica, a gente tem mais certeza 

daquilo que a gente está votando. Eu acho que o Projeto é um Projeto de grande importância, e eu 

tenho preocupação, eu não estou aqui tentando complicar a vida das empresas, dos proprietários de 

escola, que eles atende as nossas crianças e eles fazem um trabalho muito bom na nossa Cidade, e 

nós tem que cada vez apostar para que eles continuam fazendo esse trabalho. Se tiver que rediscutir a 

questão da Lei, a questão do Projeto, melhorar, procurar melhorar a questão de recurso, eu acho que 

é um debate que a gente tem que fazer. Mas eu tenho muita preocupação quando eu percebo que a 

alimentação está sendo tratada meio, sem muita explicação. Foi essa a preocupação. Então, quero 

agradecer a profissional Andreia; e agradecer todos os Pares por ter ouvido a explicação dela atento. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, 

questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “1º 

Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, queria agradecer ao Vereador Ulisses por 

ter indicado a Dra. Andreia aí, que pôde trazer aqui para a gente uma explicação técnica sobre o 

tema, muito importante para a nossa discussão; ela que tem uma formação, uma capacidade maior do 

que a nossa de fazer uma discussão sobre esse tema. Eu gostei muito do Projeto do Vereador Digão, 
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eu acho que, eu sou, vou muito de encontro com o pensamento dele, com esse Projeto. Eu acho que 

isso é muito favorável para o nosso Município, principalmente quando nós falamos de alimentação 

das crianças, né, alimentação aí nas escolas. As escolas do Proeb, elas são umas escolas particulares, 

porém, elas são conveniadas ao Município, então elas prestam serviço ao Município como se fosse 

uma escola municipal. Então, teoricamente, todas as características que têm na escola do Proeb é 

para nós termos nas escolas municipais. Eu vejo que o Proeb tem que ser discutido, tem que ser 

readequado algumas situações, a vida das escolas não andam fácil, a alimentação do nosso país, por 

conta da inflação, por conta de pandemia, por conta de “N” fatores aí, o preço da alimentação do 

nosso país, ele subiu, certo? E isso trouxe também uma dificuldade, né, o custo para a sobrevivência 

nossa, ele subiu, se comparado há alguns anos atrás; e trouxe dificuldade para as escolas para 

poderem exercer o papel ali da maneira que tem que ser feita, com qualidade aos nossos alunos. 

Então, eu acho que nós temos que discutir a questão do Proeb, tá? Eu respeito a opinião do Vereador 

André, do Vereador acho que Joel - que está junto da Emenda -, o Vereador Hélio, mas eu sou 

contrário à forma que está se apresentando essa Emenda, eu tenho dificuldade de votar nessa 

Emenda, tá? Eu acho que o Projeto do Vereador Digão, ele está, é um Projeto legal, um Projeto 

bacana; tudo se dá para se melhorar, mas eu não concordo com a maneira que, com essa Emenda que 

os Vereadores estão apresentando. Sei que nós não vamos votar a Emenda hoje, não vamos votar o 

Projeto hoje, mas, de antemão, já deixo aqui o meu posicionamento, que eu tenho dificuldade de 

votar nesta Emenda, tá bom? Uma vez que a gente, a quantidade de, hoje da maneira que é feito no 

Município, com o grupo de nutricionistas que conseguem fazer um trabalho nas escolas, eu acho que 

se nós reduzirmos isso, fica preocupante. Fica preocupante para nós fazermos a fiscalização nas 

escolas, para ver se estão sendo feito o calendário conforme orientação da Secretaria de Saúde, do 

nutricionista da Cidade, e até mesmo com a qualidade desse produto, a maneira de armazenamento, a 

maneira de preparo. Então, eu acho que se nós reduzirmos a quantidade de profissionais nesse 

sentido, eu acho que vai prejudicar a qualidade do serviço prestado, né? Então, eu acho que nós 

temos que pensar de outro modo de ajudar o Proeb, talvez se nós tentarmos inserir a merenda escolar 

dentro das escolas do Proeb, uma vez que elas fazem o atendimento municipal, enfim. Eu acho que 

nós temos que fazer um outro tipo de discussão, mas nós não podemos reduzir a quantidade de 

profissionais da área ali para fazer, para ajudar nessa prestação de serviço, Presidente. Então, esse é o 

meu posicionamento. Mais uma vez queria agradecer a Dra. Andreia pela explanação dela, pela 

explicação que ela teve aqui em cima do tema; e ao Vereador Rodrigo Digão (meu companheiro de 

Partido aí, União Brasil), eu quero mais uma vez agradecer ele pelo Projeto. Obrigado, Presidente. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. 

Presidente, eu quero aqui fazer um pedido ao senhor e um pedido para a Andreia. Primeiro lugar, eu 

quero agradecer ela, mais uma vez, por ela ter vindo até nós aí, para dar as explicações técnicas da 

parte dela; e gostaria que ela, se fosse possível, verificasse o Projeto e a Emenda com mais tempo, 

com mais cautela. Andreia está presente, né, Presidente? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Está, está 

presente sim-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Dra. Andrea está 

presente? [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Excelência. Está, está presente. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Tá. Pedindo para você, Andreia, para você, um pedido desse 

Vereador. Porque, como eu falei, eu não sou contra o Projeto, eu sou a favor do Projeto, mas eu 

peguei esse artigo por causa do dúbio, mas nós precisamos pensar nas nossas crianças, lógico, muito 

nas nossas crianças. Só para, eu estou falando com você, viu, Andreia? Para você ter o entendimento, 

para depois você dar a explicação para a gente, mandar para cada gabinete dos Vereadores antes de 

terça-feira que vem, para ver se pode ou não votar. Se a senhora achar que não é conveniente a 
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Emenda, não tem problema, mas se a senhora fazer um estudo técnico e ver a melhor possibilidade, 

porque eu acho assim, né, que as escolas não vai ter a sustentabilidade, por quê? Tem escola que tem 

50 alunos, tem escola que tem 100 alunos, tem escola que tem 150 alunos, é um exemplo de alunos, 

né, e se for rezar por um profissional por cada escola, tem escola que vai se defasar e não vai ter 

possibilidade alguma de tocar a escola, e acaba perdendo os seus alunos, né, porque a escola vem a 

falência e os alunos fica solto, meu pensar. Mas eu gostaria, Andreia, que você pudesse analisar com 

mais, sabe, tranquilidade, porque hoje está sendo só uma discussão aqui na Câmara, mas se você 

pudesse pegar o Projeto, a Emenda, e ver a possibilidade de melhorar um pouco, você como técnica, 

melhorar o Projeto para que faça o melhor para as nossas crianças e não defase os proprietários das 

escolas também, para que possa atender às crianças, está bom? É só esse pedido. E, Presidente, a 

Emenda já foi protocolada, já está junto, o senhor já falou, né, que já sai da Ordem do Dia por causa 

da Emenda, eu queria pedir isso para o senhor para poder, a Andreia, após ela fazer o estudo técnico, 

ela passar para cada Vereador ou para o senhor, e o senhor passar para cada Vereador, para que a 

gente possa discutir durante a semana e o término até a próxima Sessão. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Eu ia pedir permissão para falar do 

local, mas não precisa, porque a gente está falando do local mesmo. Sr. Presidente, primeiramente 

quero parabenizar o Vereador Ulisses Gomes: Vereador, parabéns por ter convidado a nutricionista 

Andreia Ivanoff, todo cuidado é pouco quando se trata de criança, quando se trata de alimentação, 

né? Parabenizar V. Exa. por ter essa sensibilidade de trazer uma nutricionista. Andreia, me coloco à 

disposição sua, no seu horário, no seu dia e no seu momento para sentar junto com você, eu acredito 

que o Vereador Hélio, o Joel também, o Digão (eu não sei se ele concorda), para a gente tentar fazer 

a melhor composição possível. Uma das nossas preocupações, Andreia, é criar uma utopia vendo um 

profissional de nutrição em cada escolinha e acabar que inviabilize o Projeto, tá? Então, o que eu 

gostaria é que a merenda escolar infantil, ela seja a melhor possível, da melhor qualidade, tendo 

garantias da melhor forma, mas eu também não quero inviabilizar, porque aqui, por exemplo, na 

região do Maria Antônia, a gente têm escolinhas que não aderem ao Proeb, porque fala que não 

compensa, e a gente tem uma fila de espera, uma demanda reprimida muito grande. Eu acredito que 

você frequenta o ambiente escolar, você sabe bem disso. Então, eu estou à disposição para fazer o 

melhor pelas crianças, em primeiro lugar, mas eu também não quero inviabilizar o Projeto para que 

também elas também não fiquem sem onde estudar. Estou à disposição, te agradeço por ter vindo, 

Andreia, imensamente, tá? A ideia nossa era criar uma padronização dessa merenda escolar, e criar 

uma fiscalização em volta dessas escolas, mas eu acredito que durante essa semana a gente consiga 

construir tranquilamente. E, Vereador Hélio, eu não sei o horário da Andreia e também não sei o 

horário de V. Exa. e dos outros Parlamentares, mas eu estou à disposição, viu, Andreia, porque isso é 

de prioridade desse Vereador; e agradeço também por todo o serviço que você tem prestado no nosso 

Município, está bom? Que Deus abençoe. Obrigado, Sr. Presidente. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Presidente, quero deixar claro aqui também que o meu horário para a proteção das nossas 

crianças e as condições de alimentações, o meu horário, eu não tenho horário para que a Andreia 

possa nos atender, qualquer horário que a Andreia quiser falar com a gente para que possa melhorar, 

eu estou à disposição também. Obrigado, Andreia. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereadores, eu, 

para a gente não se alongar aqui, mas eu gostaria aqui de pontuar algumas coisas. Eu acho que o 

seguinte, primeiro ponto nós precisamos resolver isso com reuniões de Comissões e Audiências 

Públicas, não dá para a gente fazer reuniões mais fechadas porque o tema é muito aberto e muito 

amplo. Eu faço questão de participar de todas as questões. Como eu disse na semana, acho que 

passada ou retrasada, eu falei para o Vereador Digão que eu ia fazer um Projeto semelhante e ele 
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acabou sendo mais rápido do que eu e fazendo esse Projeto. Primeiro que essa questão do Proeb é 

uma questão que eu acompanho desde o meu primeiro mandato, inclusive, já apanhei muito de 

proprietários de escola em redes sociais, na porta das escolas, fazendo campanha contra a minha 

pessoa, e nada disso me importa porque o que me importa, além de gerar emprego, renda no 

Município, é a proteção e o cuidado das crianças. Existem escolas neste Município, do Proeb, que 

são espetaculares, que são excelentes, que são nobres e que têm o meu respeito de forma inenarrável; 

como tem uma Comissão que luta por mais dignidade pelo Proeb, por um valor mais acessível, mais 

qualidade, que também tem o meu respeito de forma inenarrável; têm escolas que não têm, e tem 

escolas, com todo o respeito, que dilubriam(sic) de todas as formas a Lei, e isso, Vereador André e 

Vereador Hélio, é inadmissível! Abrir uma brecha para oportunistas me preocupa muito, e é isso que 

me preocupa. Haja visto, por ora, que o Projeto do Vereador Digão, de maneira alguma prejudica os 

proprietários de escolas por ora, porque o que está acontecendo, segundo as informações que eu 

tenho em mãos, é que tem empresa vindo de fora da Cidade, vendendo pacote de alimentação para as 

escolas, barateando esse custo, e não pensando em segurança alimentar! Agora, existe alguém 

lucrando com isso, tem um empresário que está vendendo comida, tem alguém que está fazendo, 

Vereador Sirineu (a ideia do senhor, eu achei boa por ora) - Andreia, não sei os valores nutricionais -, 

mas o Vereador Sirineu, ele teve uma habilidade de encurralar essa empresa, porque fala o seguinte: 

“Já que é para não deixar tão caro para a escola, então monte várias cozinhas na Cidade”, é uma ideia 

que nós podemos construir. Agora, Vereadores, inclusive, os Vereadores, com todo o respeito, que 

eu estimo, Vereador André, Vereador Hélio e Vereador Joel que fizeram a Emenda, eu não 

interpretei a Emenda dessa maneira, eu li e reli ela, acho que ela alivia para o proprietário da cozinha, 

e acho que ela alivia para as pessoas que não querem contratar nutricionista. Quando eu vou montar 

uma escola, quando eu vou montar uma empresa, Vereador André, quando o senhor montou a 

farmácia do senhor aí (que nem foi o senhor que montou, foi o pai do senhor que montou e o senhor 

trabalha aí com muita maestria, com muita capacidade), o senhor precisa ter o que, na sua farmácia? 

É obrigação, um farmacêutico, certo? Aliás, que o senhor é, Dr. André, que nem puxa esse título para 

isso, mas que tem esse exercício, esse diploma. Então, precisa ter ali um farmacêutico. Agora, 

imagine se todas as farmácias do Maria Antônia contrate o mesmo farmacêutico para atender todas 

elas, não é permitido por Lei! Porque enquanto o farmacêutico está lá na farmácia da esquina do 

Good Bom, a sua farmácia pode ter alguém querendo comprar um remédio controlado e não tem o 

farmacêutico para fazer a assinatura, então, para não dar um desequilíbrio econômico na farmácia 

que é colocada, o que é que eu faço? Quando eu vou montar a farmácia eu já coloco lá no custo dela 

que eu preciso contratar um farmacêutico que custa “X”, então eu já estou assumindo esse risco. 

Quando eu vou montar, por ora, um outro tipo de exercício (e aí o Vereador Sirineu está aqui e disse 

que trabalhou em cozinha e trabalha no ramo alimentar, que, aliás, tem crescido na Cidade de 

Sumaré, e eu também já fui gerente de restaurante), é obrigatório ter um nutricionista, é obrigatório! 

Isso quer dizer de segurança alimentar, não dá para um nutricionista atender todas as escolas, não dá 

para fazer uma vaquinha de nutricionista, não dá para ter uma cozinheira que trabalha lá no Balão do 

Matão para trazer a comida para o Jardim São Gerônimo para uma escola! Tem que aferir essa 

alimentação, tem que ver a temperatura, a maneira que é colocada, tem que ter um acompanhamento. 

Eu vou dar um exemplo a vocês de uma empresa que eu trabalhei, eu trabalhei na Replan, por 

exemplo, e na Replan tem um restaurante central, e do restaurante central era distribuída a 

alimentação para as pessoas que estão no campo, na obra, então ela vai para o Coc(F), ela vai para 

outras operações. Então quando eu tiro a marmitex do centro, do restaurante central, que fica no 

início da Replan, e mando ela para uma obra que vai demorar mais ou menos 10, 15 minutos 

internamente, a técnica de nutrição dentro da Replan tem que acompanhar, com o seu termômetro, 
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como chega, como volta, fazer as anotações, com todo o cuidado de não dar uma intoxicação 

alimentar em quem está trabalhando. Imagine a criança! Imagine a criança! Nós não podemos aliviar 

esse ponto. Vou defender a minha tese para o proprietário das escolas; e aí não é ser inimigo e 

adversário, eu apresentei aqui, ao meu ver, o Município deve incluir no contrato de merenda escolar 

também as escolas do Proeb, minha opinião, tem que dar alimentação. As escolas do Proeb são 

conveniadas, mas qual forma que eu faria isso? Eu faria o seguinte: A escola “X”, ela vai ser 

atendida pelo contrato de alimentação, então vai ser contratada a cozinheira, a auxiliar, para dentro 

daquela escola pelo contrato de merenda escolar, o acompanhamento nutricional que deve ser feito, 

ao meu ver, continua a escola tendo que contratar e pagar a nutricionista, por quê? É um controle de 

segurança da própria escola! Depois uma criança morre de intoxicação alimentar, aí o proprietário da 

escola vai falar: “Não, mas foi o restaurante tal que trouxe”. Viu, não é assim que funciona! O 

restaurante tal que trouxe, mas eu quero ver: Cadê o controle nutricional? Cadê as temperaturas? 

Cadê os valores, cadê os valores nutricionais que estão sendo distribuídos no café da manhã, no 

almoço e no jantar? Que forma que isso está sendo posto? Quais são as medidas corretas? Aquela 

bolacha que está sendo entregue pode ser entregue para uma criança de 3 anos, de 2 anos? Enfim, 

nós temos um debate a ser feito a isso; só que enquanto a gente debate, nós temos um proprietário de 

uma empresa vendendo esse contrato para as escolas! E as escolas estão assinando! Estão assinando! 

E aí você, quando daqui a pouquinho a gente aprovar uma Lei aqui na Câmara para parar isso, sabe o 

que vai acontecer? Vai entrar com uma ação na Justiça, e falar assim que a Lei veio tardia e que o 

contrato já foi estipulado! Nós podemos, outrora, discutir todos esses outros temas para ver se, 

inclusive, teve desequilíbrio econômico, mas num segundo momento. Primeiro, ao meu ver, nós 

temos que aprovar a lei do Vereador Digão, proibir essa ação, até porque ninguém nos explicou isso 

até agora, ninguém sabe, tenho certeza que o Secretário de Educação do Município de Sumaré não 

está conivente com essa situação, porque é uma questão que tem que ter um respeito com todas essas 

pessoas, e, sobretudo, no segundo momento, aprovar essa ponderação apresentada pelo Vereador 

Hélio, pelo Vereador Joel e pelo Vereador André. Eu defendo essa tese. Sabe, Vereador André, eu 

sei que o senhor é uma pessoa muito humana também, que a gente já conversou muito sobre isso, eu 

fiz visita em todas as escolas do Proeb, eu tenho um relatório de 2017, quando eu entrei em algumas 

escolas e vi a cena do que estava entregando para as crianças, eu não poupei, eu denunciei para o 

Ministério Público. A denúncia que tem lá, e é por isso que muita escola é contra a minha pessoa, 

extintor de incêndio vencido, sabe? Pedidos absurdos, profissionais trabalhando nas escolas sem 

registro, sabe, nós estamos tratando com criança, então, se o “cara” quer montar uma escola, se a 

mulher quer montar uma escola, e, senhores, posso dizer uma coisa aos senhores? Vamos discutir 

qualquer outro tema, eu topo, sabe, ponderar como foi a Zona Azul, mas não dá, né? Podia ser nosso 

filho dentro de uma escola, tem escola que passa dos limites. Sabe, então a gente pode discutir o 

equilíbrio econômico, acho que tem que ser feito, têm pautas que eu quero levar muito a sério, acho 

que as escolas do Proeb tem que ganhar uniforme igual do Município por serem conveniadas, 

defendo essa tese, defendo um aumento no contrato, mas sei da dificuldade que o Prefeito tem de 

fazer isso; o Prefeito recentemente fez uma adequação; quando a gente assumiu em 2017 as escolas 

estavam com os pagamentos atrasados, sendo perseguidos, destruídos, o Prefeito Luiz Dalben 

colocou em ordem, fez com maestria, fez com capacidade, fez com cuidado, sabe, nós tivemos 

avanços nessa área do Proeb. E eu não estou aqui dizendo ao contrário do que dizem, né, “Olha, eles 

defendem fechar, defende isso”, não, vamos discutir a educação, mas a educação pública se discute 

de outro jeito. Agora, a empresa está nos enganando, Vereadores, nós estamos sendo enganados! 

Tem alguém vendendo comida, trazendo não sei de onde! Que responsabilidade é essa? Que empresa 

que é essa? De onde que ela vem? Eu vou dizer aos senhores, com todo o respeito, se a gente for aqui 
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postergar essa votação, eu vou entrar com uma ação no Ministério Público, porque podia ser meu 

filho e minha filha. Então esta Casa tem o poder de barrar isso e não incomodar o órgão ministerial, 

que é o Ministério Público. Essa Casa pode parar com isso agora, nós podemos, nós temos poder 

para isso, nós somos Poder Legislativo, eu defendo a aprovação dessa Lei urgente! E depois disso, se 

isso não acontecer, sabe, Andreia, eu conto contigo (e respeito a opinião de diversos Vereadores), 

mas eu vou entrar com uma ação na Justiça, porque nós temos que barrar, isso não existe! Isso está 

me dando pânico, eu estou com medo dessa comida ser servida para as crianças. Isso já está 

acontecendo, não é que vai acontecer, já está acontecendo! Não é possível que, dos 20 Vereadores 

que nós temos aqui, dos 21, só eu estou sabendo que a comida está sendo servida! Não é possível, 

Excelências, com todo o respeito a toda essa Casa. Então, essa comida está vindo de fora do 

Município, essa comida sabe lá Deus como que está sendo colocada! Tem proprietário assinando 

contrato, eu não brinco com isso, eu não brinco com isso. Então eu estou aqui colocando, entendo a 

Emenda, a explicação do Vereador Hélio foi muito bem posta, muito bem colocada, do Vereador 

André muito respeitosa com todas as outras falas, não estou aqui direcionando a palavra aos 

senhores, mas eu estou revoltando com essa empresa que está visando lucro na Cidade e não o bem-

estar dessas crianças. Andreia, você estava com a palavra. Seu microfone está desligado, Andreia. 

Andreia, pode ligar. Acho que não está saindo. Bom, não está saindo, Andreia. [Falas sobrepostas] 

“Sra. “Andreia Ivanoff”: Agora... Agora foi? [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Agora foi. “Sra. “Andreia Ivanoff”: Sufoco aqui. Eu queria me colocar um pouco em 

relação a algumas falas que foram feitas, não sei como que está em relação ao tempo dos senhores. 

Em relação ao que o Vereador André coloca sobre a relação de custo que essas escolas terão para 

dispor de um nutricionista, né? Logo que nós iniciamos nas escolas, a gente fez um valor para essas 

escolas para que seja, para que todas as escolas conseguissem aderir. O Conselho Federal de 

Nutricionista, ele exige uma carga horária muito maior e o valor não seria compatível com o valor 

que a escola poderia nos pagar, nos dispor. Então, nós estamos pleiteando junto ao Conselho Federal, 

a Comissão de Fiscalização do Conselho está apurando, e sempre nos manda algo muito positivo em 

relação à continuidade do nosso serviço, porque mesmo com essa carga horária, a gente consegue 

cumprir toda a atribuição técnica que a gente precisa na escola. Então, nós já temos um acordo com 

essas escolas para viabilizar, então, assim, às vezes vocês pensam: “Nossa, como é que a escola vai 

ter condições de arcar com uma nutricionista”, né? Então, o Projeto que nós temos com as escolas já 

é pensando na realidade que essas escolas têm; a gente faz apenas uma visita com duração de quatro 

horas para a gente se adequar à realidade da escola, então, acho que isso não seria uma justificativa 

para a escola não conseguir manter um profissional para essa função. Em relação a Emenda, eu achei 

que ela ficou duvidosa, porque fala assim: “Caso a escola opte por profissionais”, então, assim, está 

dando opção para a escola, né? E eu acho que essa opção não tem que ser dada, isso tem que ser 

exigido. Nós trabalhamos também no Município de Paulínia, e lá para a escola aderir ao Proeb, tem 

que levar contrato de nutricionista, tem que levar cardápio assinado, então são critérios para a escola 

iniciar a construção, antes da escola dar o primeiro passo, isso já é um critério, né, já é uma 

exigência. Então, acho que se, sei lá, vocês favorecerem essa Emenda eu acho que vai favorecer a 

nossa atuação nas escolas, porque ficou muito duvidoso, ficou para a escola optar, e eu acho que isso 

não tem que ser opção, não. De acordo com o Presidente, né, o Willian estava comentando sobre 

escolas que já aderiram, então, já têm mais de sete escolas que já assinaram contrato com essa 

empresa, já estão pegando refeição transportada, já dispensaram cozinheiras, tá? Então tem essa parte 

também da parte social, né, envolvida, problema social, problema econômico. Imagine se todas as 

escolas dispensarem as cozinheiras, serão 78 cozinheiras desempregadas, né, que são mães, que são 

ali, né, mães de frente, né, mães solos, né? Que muitas vezes a gente encontra nas escolas. Então 
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imagina a repercussão social também que esse Projeto, que é muito ruim, poderia ocasionar para o 

Município, né? Sem falar que têm algumas cozinheiras que têm auxiliar também, então vamos 

colocar aí 130, 140 pessoas, merendeiras que seriam mandadas embora, porque a venda dele é 

baseada nisso, ele fala: “Olha, eu vou te vender a refeição e você não precisa de nutricionista, e você 

não precisa de merendeira, e é aí que vai estar a sua verdadeira economia”, é assim que está 

vendendo para a escola, e a escola baseada na realidade que ela tem, que apresenta dificuldade 

financeira por conta do IPCA que aumentou, que, né, que nós sabemos toda essa questão do preço 

dos alimentos, a escola se sente atraída por essa proposta, né? E, mais uma vez, eu reforço que a 

gente não pode deixar o direito humano à alimentação adequada ser secundário, né, eu acho que isso 

tem que ser primordial, isso tem que ser a função principal, né, tanto do Poder Legislativo como do 

Executivo, nós que somos sociedade civil, nada pode sobrepor isso, nada pode ser mais importante 

do que a gente garantir a qualidade da alimentação para as crianças. Então, se existem outras formas 

para ajudá-las, a gente sabe que existe, para favorecer essas escolas, mas que não seja feito através da 

redução da qualidade da refeição da criança. Essa é a minha grande defesa aí. “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão 

de ordem. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses e depois do Vereador Tião. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Mais uma vez, Sr. Presidente, Nobres Vereadores, eu quero 

agradecer, mais uma vez, a Dra. Andreia. Essa explicação por última sua, para mim, eu estou 

contemplado, eu estou muito contemplado, porque nós podemos discutir várias situações, mas a 

alimentação de uma criança, essa daí para mim é muito sagrada. Eu sou pai, eu sou avô, né, nós 

temos uma sociedade, nós precisa cuidar dela, e a nossa sociedade, nós tem que começar a cuidar 

dela de criança, desde o seu nascimento até o seu crescimento, né, até sua vida adulta. Então essa 

última explicação sua, para mim, me contempla; e eu espero que sensibilize os Vereadores, os 

Nobres Vereadores, a entender por que é que a gente está com essa preocupação. Nós não estamos 

discutindo aqui equipamentos, nós não estamos discutindo aqui obra, nós estamos discutindo aqui 

cuidar de vida! Cuidar de vida, e isso para mim é muito sério, né, nos meus 68 anos, sempre eu tive 

essa preocupação. Mas quero te agradecer mais uma vez, e espero que os nossos Nobres Vereadores 

entendeu toda a explicação, para que a gente possa tratar com mais seriedade essa situação. Eu só 

queria agradecer, muito obrigado. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Vereador Tião Corrêa com a palavra. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Rapidinho, Presidente. 

Aí você colocou aí a situação de quem estava sabendo dessas escolas. Hoje à tarde, eu tive essa 

informação que têm escolas já que está trabalhando com esse sistema, inclusive, eu fiz um 

documento, um Ofício, não sei se foi protocolado, se o pessoal já protocolou ou não, do gabinete, 

mas perguntando a Secretaria de Educação quais são as escolas que já fecharam contrato, que já 

estão trabalhando nesse sistema. Que é preocupante, né, como diz aí o Vereador Ulisses, o Vereador 

Presidente, e outros, Digão, que fez o Projeto (que é muito importante), então, é para, é muito, 

porque a gente participa, vai lá, porque, eu, que nem o Vereador Ulisses, eu tenho filho e tenho neto, 

então eu também olha, para eu comer uma marmitex, vou te falar, só se não tiver jeito mesmo, né? 

Porque olha, com 64 anos, eu dispenso, né? Às vezes eu faço outra coisa porque, imagina uma 

criança de 1 ano e 6 meses, de 4 meses comer uma comida que vem de longe, que não sabe de onde 

vem, né? Essa é a verdade, e de que forma foi feita. Então, é preocupante, porque eu dispenso uma 

marmita. Então, prefiro fazer em casa, eu mesmo se a esposa não estiver, eu faço, mas marmita eu 

não pego. Desculpa, eu não tenho nada contra quem vende, mas é uma particularidade, né? Então, e 

agora eu me vejo uma criança em uma escola, como eu sempre vejo lá, comendo com a maior 

gostosura, saboreando, já pensou que, ali a tia fala: “Eu fiz”, ela sentiu o sabor, né, o gosto do alho, 
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da cebola, como diz a nutricionista, agora, imagine se não souber de onde veio essa comida, quem 

trouxe. “Não foi você, tia, que fez?”, hã? Então, é triste, mas eu não tenho nada contra nenhum 

Nobre Vereador, eu quero participar, a gente vai discutir; eu agradeço a Andreia aí por ter dado essa 

belíssima aula de nutrição, né, porque isso precisa mesmo. Obrigado, Presidente, obrigado aos 

Nobres Vereadores. E vamos discutir, que eu sei que as escolas está com dificuldade, mas existem 

outras formas de ajudar elas, a não ser a não mexer na alimentação, que é muito importante. Em casa, 

que nem diz o Ulisses, né, nós mexe em tudo, menos na alimentação, que está saudável. Obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Não, não tem discussão, na 

verdade, o Vereador André pediu um minutinho porque ele vai reconectar, se algum Vereador quiser 

fazer uso da palavra, por ora, dá tempo ainda. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de 

ordem, Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de Ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Rudinei Lobo, depois acho que é o 

Vereador Hélio que pediu. Fica à vontade, gente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Imagina! “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Presidente, eu tenho ouvido a todos aí, e tenho anotado aqui no meu caderninho aqui, 

mas cada fala mais me preocupa, tá? Eu quero parabenizar o Vereador Hélio e o Vereador André 

pela preocupação, mas eu digo que a mesma preocupação que eu tinha com Zona Azul hoje, eu acho 

que a preocupação dele é igual a minha, acaba caindo em terra, né? É uma coisa saudável da parte 

deles, mas eu acredito que a gente tem que, urgentemente, aprovar essa Lei para que essa pessoa não 

consiga fechar mais contrato e coloca em descrédito a alimentação das nossas crianças, entendeu? Eu 

acho aquele negócio da tia da merenda na escola vai acabar, os donos de escolinha, eles compram no 

comércio local, vai preocupar também, porque esse “cara” vai comprar fora em grande quantidade, 

tudo vem de fora, vai acabar tirando um pouco daquele universo dentro da escola, daquele cheirinho 

de comida, né, porque, pelo menos eu, quando eu estou chegando perto do almoço, eu sinto aquele 

cheirinho de alho e cebola frita, ele aguça o paladar da criança abrindo mais o apetite, fazendo com 

que a criança possa comer um pouco mais do que ela tem essa percepção. Mas a minha preocupação 

maior está em cima desse questionamento que foi dito aí, entendeu, a respeito desse “cara” começar 

a fechar contrato, fechar contrato, e depois vir questionar: “Ah, mas não tinha Lei nenhuma”. Então, 

eu acho o seguinte: eu acho que a gente tinha que votar essa Lei do Digão, entendeu, aprovar ela, 

travar essa tragédia anunciada aí; como dizia um ex-Vereador lá, ele era o profeta do caos, a gente 

tem que ajudar com que isso não aconteça na nossa Cidade. E depois, se tiver alguma adequação com 

a escola, aí a gente estuda. Eu acho importantíssimo também depois poder fazer Audiências Públicas 

através da Comissão de Educação, para que traga os pais, se precisar, a gente faz por região, é uma 

coisa muito séria a alimentação, né? Os donos de escolinha, tentar trazer os Nutricionistas, assim 

como veio a Dra. Andréa hoje aí, especificou bastante coisa aí, e eu acredito que, eu estou 

preocupado, estou preocupado de verdade. Eu acho que quanto antes melhor, tem Lei aí que a gente 

não deve sentar em cima não, eu acho que a gente tem que ir para cima, votar, resolver, resguardar. 

Porque, e eu estou falando como Parlamentar, mas eu tenho filho, e eu gostaria que minhas crianças 

comessem uma comida mais fresquinha, né, porque corre o risco também de um dia ou outro aí essa 

comida não chegar a tempo, no horário que a criança tem que comer, está bom? Então, meu 

posicionamento é esse aí. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Hélio. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Obrigado, Presidente. Eu queria só dizer aqui, acrescentar uma situação 

que é assim, que a discussão é importante, né? Quero parabenizar a fala de cada um Vereador, 

inclusive, do senhor, Presidente, né, e também parabenizar aí a fala da Andréa, que é importante, que 

teve parte da fala dela que vem de encontro com a minha Emenda também, tá? Mas é importante até 

que faça aí Audiências Públicas, mas eu não quero ficar de fora dessa Comissão, eu quero estar 
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dentro da Comissão, é importante que a gente chame os proprietários, que a gente chame a sociedade 

civil, que é os pais, é importante que chame os profissionais [Falha no áudio] fazer Audiência 

Pública para colocar esse Projeto, para melhorar 100%, na hora que aprovar, falar assim: “Olha, está 

100%”, então, é isso. Eu gostei muito da fala do senhor, quando o senhor falou da Audiência Pública, 

é muito importante, é muito importante! Porque não somos só nós, é a população junto, a população, 

os pais, os proprietários, é isso aí que eu tinha para falar. Obrigado, Deus abençoe a cada um de 

vocês aí, e foi muito boa a discussão, é importante, a Casa de Leis tem que ter discussões para 

melhorar o Projeto para toda a sociedade. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão 

de ordem, Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. 

“Vereador “João Maioral”: Quem é que pediu? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Lucas, depois do Vereador João, depois do Vereador Alan. “1º Vice-Presidente 

“Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, mais uma vez, eu acho que hoje a Casa está dando um, 

fazendo o papel dela, colocando tudo em discussão, os Vereadores estão de parabéns, gostei muito da 

fala do Vereador Rudinei Lobo aqui, eu acho que é importante. Nós temos que avaliar várias 

situações, tá? Essa questão das escolas fazer um contrato com uma empresa terceirizada, para que ela 

possa fazer a redução do custo dela é importante? É importante, mas nós precisamos avaliar várias 

situações. Primeiro: a qualidade da alimentação das crianças, esse é o ponto que isso é indiscutível, a 

alimentação das crianças, ela está em primeiro lugar, tá? Segundo lugar: O que é que vai acontecer 

com as 78 Merendeiras que têm nas escolas? Elas vão ser desligadas da empresa? São mais 78 

famílias que vai ter um desempregado a mais? Isso tem que ser avaliado também. Comércio local: 

Essa empresa, da onde que essa empresa é? Essa empresa é do Município ou não é do Município? 

Porque se a empresa não é do Município, ela só está vindo para o Município para ter o lucro dela e 

vai embora, leva o dinheiro da população de Sumaré, e nós não temos retorno nenhum, além de não 

ter a segurança alimentar das crianças, essa empresa, ela está, todo o imposto recolhido, tudo, os 

empregos que elas vão estar gerando, é tudo em outros Municípios. Então, isso precisa ser discutido. 

Questão da Audiência Pública: Muito importante, porém, nós precisamos fazer a aprovação desse 

Projeto o mais rápido possível, se for o caso, até pedir urgência da votação dessa Emenda ou retirada 

da Emenda, algo nesse sentido, mas é importante que nós fazemos a votação desse Projeto o mais 

rápido possível para evitar outras escolas assinarem o contrato com essa empresa, porque senão 

daqui a pouco a maioria das escolas já assinarão os contratos com as empresas, isso pode gerar até 

multa contratual, precisa avaliar inúmeras situações, qual que vai ser a forma que vai ser conduzida. 

Então, na minha opinião é de extrema importância, nós precisamos fazer a votação desse Projeto o 

mais rápido possível, Presidente. Muito obrigado pela fala, e parabéns aos Vereadores aí que estão 

fazendo a discussão desse tema tão importante. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, 

Vereador Lucas. Vereador João Maioral com a palavra. “Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, 

Srs. Vereadores, Andréa também, Dra. Andréa, quero parabenizar aí pela explanação, foi de suma 

importância, mas eu vou na mesma direção já, que já foi exposto pelo Vereador que me antecedeu aí, 

o Lucas, que a minha opinião seria os autores da Emenda retirar essa Emenda, aprovar essa Lei hoje 

já, porque dentro do que eu tenho conhecimento, creio que mais de 50% das escolas já está assinando 

esse contrato, já assinou o contrato, das escolinhas mais de 50. E seria importante que a direção 

também, que o próprio Vereador Rudinei também falou, aprova logo, depois, se tiver apresentar um 

Projeto, nada proíbe amanhã dos Vereadores apresentar um Substitutivo da Lei ou que pode analisar, 

até que se faça a Audiência Pública, mas aprova o Projeto na íntegra que já vai travar já qualquer 

coisa dessas empresas aí, e aí vamos discutir: Há necessidade de fazer as Audiências? Vamos fazer 

as Audiências, que é de suma importância ouvir a população. Mas na minha opinião hoje, quando se 
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trata de alimentação, trata-se de criança, e eu sei o quanto é perigoso uma intoxicação alimentar, 

porque eu já trabalhei com farmácia, sei o perigo e o risco que corre a criança, é perigoso mesmo! 

Então, eu acho que está de parabéns aí o Presidente, o nosso aí, o Presidente Willian aí porque desde 

que ele assumiu como Vereador, ele sempre foi uma pessoa que combateu muito a questão do 

atendimento das escolinhas, foi de suma importância para o Município, muita coisa melhorou dali 

para cá, e eu acho que também é uma Lei que deveria se aprovar urgentemente. Parabenizo aí a 

doutora por essa ampla explicação aí; e ao Vereador Ulisses que também convidou a senhora para vir 

estar fazendo essa explanação. Parabéns mesmo, foi muito importante para esta Casa hoje. Obrigado. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com a palavra, Vereador Alan. “Vereador “Alan dos Santos 

Leal”: Boa tarde a todos, aos Nobres Pares, boa tarde ao público que nos assiste, realmente é um 

Projeto que o Vereador Digão colocou para que, realmente, possa impedir que as nossas crianças 

sejam afetadas aqui na nossa Cidade. A nossa preocupação, assim, como Parlamentar, é a segurança 

alimentar, a segurança nutricional das nossas crianças, mas principalmente nós temos que pensar no 

contexto geral, porque o impacto que isso vai causar, seja na economia do nosso Município, seja nos 

empregos que serão perdidos, porque quantas merendeiras serão demitidas? Eu acredito que cada 

escola do Proeb realmente tem que ter uma pessoa técnica responsável, assim como a, agradecendo 

já a nutricionista Andréa, Dra. Andréa que, realmente, tem que ter uma pessoa responsável e técnica 

ali pela alimentação das crianças. Eu acho que o Projeto também deveria ser aprovado hoje, 

[Ininteligível] aprovar, e as ressalvas depois, e Emendas que viessem, pode ser feita depois, eu acho 

que é importante a gente discutir isso, mas mais importante ainda é a gente aprovar, e que as nossas 

crianças não sejam afetadas. Eu também parabenizo o nosso Vereador Rudinei Lobo pela sua fala, o 

Sr. João, o Vereador Ulisses, todos os Vereadores que me antecederam, e principalmente a 

explanação do nosso Presidente da Câmara, que falou realmente eu acho o que todos nós pensamos. 

E, realmente, o meu voto é para que a gente aprove esse Projeto na data de hoje. Muito obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Alan, ponderou? Acho que é isso, né, 

Vereadores? Vereadores, eu vou fazer uma proposta aqui, para a gente ser bem rápido nessa questão, 

eu vou consultar o Secretário de Educação do Município, se ele marca uma reunião conosco em 

caráter de urgência, ainda para essa semana, o mais tardar segunda-feira, antes da próxima terça, para 

a gente poder discutir esse tema seriamente, né, têm algumas ponderações aqui que são importantes a 

gente colocar. Então, vou pedir a ele se ele pode nos atender para a gente poder fazer essa reunião. 

Vereador André, o senhor tinha pedido um tempo para chegar e o senhor chegou. Fica à vontade. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Acabou a energia lá na farmácia, tive que vir para cá. A Andreia 

está on-line ainda, Presidente? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Está sim, Excelência. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Tá. Sr. Presidente, a Emenda em questão, de autoria dos 

Vereadores, ela não visa a respeito das merendas prontas e transportadas de outra localidade que não 

seja própria da escola, isso aí eu concordo com o senhor em grau, tom e teor, e eu não quero também 

inviabilizar o Projeto do Vereador Digão, pelo contrário, eu concordo com o Projeto do Vereador 

Digão, ainda, mais ainda salientando aquilo que foi dito pela própria Nutricionista a respeito do 

impacto de geração de emprego na nossa Cidade, concordo plenamente. Não sei se a retirada da 

Emenda seria possível para aprovação do... Projeto, ainda nessa Sessão seria possível, ou tem que 

rodar. Mas, Sr. Presidente, eu... não sei se seria possível, que eu não quero causar também nenhum 

mal-estar sabendo que já está ocorrendo contratos de outras escolinhas, né, do Proeb, com 

restaurantes, né, acredito que é restaurante ou alguma empresa que forneça a alimentação. Eu digo, o 

senhor citou aí a farmácia, né, abrir a farmácia, realmente eu tenho a honra de dizer que eu sou 

mantenedor, abrir a farmácia, abrir um comércio é complicado, mas também manter é muito difícil, 

só sabe isso quem realmente tem empresa, quem passa todo dia, cada dia é um leão que a gente 
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enfrenta. O que me preocupa, Sr. Presidente, quando você vai abrir uma farmácia hoje, a gente já 

coloca já o custo do farmacêutico, o que me preocupa é surpreender as escolinhas do Proeb nesse 

instante, tendo que contratar um nutricionista de bate pronto. Eu não entendi, Sr. Presidente, 

desculpe. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: É que já é assim, Excelência, já é 

obrigatório. [Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: Então… Então-- [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não está sendo criado nada novo, a escola lá do 

início do Proeb já tem essa obrigação, então, não tem nenhum fato novo nisso. O fato novo, só para 

bater bola aqui com V. Exa., até porque a proposta do senhor é muito boa, eu estou consultando o 

Jurídico. “1º Secretário “André da Farmácia”: Aham. “Sr. Presidente “Willian Souza”: É o 

seguinte, Excelência, não tinha, o fator novo que apareceu é uma empresa vendendo a comida para as 

escolas, vindo de fora do Município, fechando as cozinhas do Proeb, ou liberando escolas novas sem 

cozinha, demitindo 78 cozinheiras, anulando nutricionistas e técnicos de nutrição, e caindo a 

qualidade de segurança alimentar. [Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Perfeito. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não tem outra, é essa, é o que eu 

estou dizendo, a preocupação de vocês, e aí na Emenda que vocês colocam, vocês dizem o seguinte 

no Parágrafo Único: “Ainda que as escolas conveniadas ao Proeb optem por profissionais 

nutricionistas próprios”, ou seja, vocês estão tirando a obrigatoriedade que já está em Lei! Eles têm 

que ter nutricionista. Então, se a gente aprovar a Emenda de vocês, nós vamos tirar a obrigatoriedade 

que já está lá da responsabilidade de segurança alimentar. Então, a Emenda, ela está tirando do 

Projeto do início, não há desequilíbrio, não é um fato novo, e aí vocês colocam vírgula nesse ponto, e 

depois: “O cardápio deve ser orientado pela equipe técnica municipal”, não, não é assim que 

funciona, a escola é conveniada, que equipe técnica nutricional do Município? Vai dar conta-- [Falas 

sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: Eu sei que-- [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Desculpa, pode falar, Excelência. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: A equipe que a Andreia citou no começo, que compõe sete nutricionistas, visando a 

padronização das merendas, hoje funciona assim, Andreia, você poderia tirar essa dúvida para mim? 

Então, cada escola não tem nutricionista do Proeb? Eu acho que caiu, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Andreia? O Vereador André fez uma pergunta-- [Falas sobrepostas] “Sra. 

“Andreia Ivanoff”: Olá, olá. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: --fica à 

vontade. [Falas sobrepostas] “Sra. “Andreia Ivanoff”: Sim, as escolas, Vereador André, já 

possuem, sim, nutricionistas, então, seria um retrocesso colocar essa Emenda por conta das escolas 

que já avançaram nessa questão. Essas nutricionistas são prestadoras de serviços, somos em sete 

profissionais autônomas, né? Então, tem nutricionista que tem duas escolas, outra que tem. Então, 

nós somos em sete profissionais, não é uma empresa, são profissionais autônomas. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Só desculpa cortar você, então, no caso, cada escolinha não tem uma 

nutricionista, é uma equipe com sete que, todas têm? “Sra. “Andreia Ivanoff”: Todas as escolas, 

acredito que tenham umas três, quatro escolas que não tenham nutricionista hoje. Porque na-- [Falas 

sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: O Projeto do Vereador, então, ele adequa a 

realidade do Município? “Sra. “Andreia Ivanoff”: Sim, já-- [Falas sobrepostas] “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Está perfeito. [Falas sobrepostas] “Sra. “Andreia Ivanoff”: --possui 

nutricionista nessas escolas, já existe. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente. [Falas 

sobrepostas] “Sra. “Andreia Ivanoff”: Tem uma ou duas que negligenciam, mas vamos dizer que 

99% já tem nutricionista. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Oi, Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Eu tive uma 

interpretação errônea (errônea), tá, a respeito do que foi citado. Se existe uma nutricionista no 

Município em cada escolinha e seria um, isso aqui seria um retrocesso, como a Andreia está citando. 
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Então, se existe e já está adequado a realidade do Município, e tendo em vista que a merenda pronta 

e transportada já está ocorrendo, eu não sei se é regimental ou não, mas eu gostaria de retirar o meu 

nome da Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 293. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu estou-- [Falas 

sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: Obrigado [Falha no áudio]. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador André. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Obrigado, viu, [Falha no áudio]. Agradecer ao Vereador Ulisses por ter trazido, que, 

muitas vezes, por não ter o conhecimento técnico, acaba que a gente pode cometer alguns erros, viu, 

Andreia, e você salientando que realmente isso aí não vai impactar as escolinhas do Proeb porque já 

existem, perfeito? [Falas sobrepostas] “Sra. “Andreia Ivanoff”: Sim, já existem. [Falas 

sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: E que o Projeto atual já adequa a realidade do 

Município, então, eu tomo esse posicionamento, Sr. Presidente. Não sei se posso tomar esse 

posicionamento, ou tem que protocolar, algo do tipo, ou… o senhor que sabe. [Manifestação fora do 

microfone] [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador André, primeiro eu 

quero parabenizar V. Exa. pela sua humildade que sempre, ao decorrer das Sessões, esses 2 anos que 

nós estamos aqui na Câmara, o senhor sempre faz isso. Muitas vezes o senhor vai com uma posição e 

quando o senhor ouve as pessoas, o senhor consegue criar alternativas, acho isso muito importante e 

eu já fiz isso, eu já comecei Sessões batendo firme em um posicionamento, e no meio dela eu falei: 

“Opa, espera aí, eu estou errado ou eu tive uma errônea”, isso é grandeza do Gestor Público, do 

Administrador, do Legislador, e nós estamos aqui. E isso é um debate, se a Câmara chegar com tudo 

pronto ou só com um lado da história, e aí perguntam para mim assim: “Por que é que o outro lado 

não poderia estar aqui?”, porque o outro lado é o dono da empresa que está lucrando no Município! 

O outro lado não é o proprietário da escola do Proeb porque ele está caindo no “canto da sereia”. 

Porque o proprietário da escola pode trocar por o que é mais barato agora, mas ele está tirando 

segurança alimentar e colocando ele, a escola dele também em risco, né. Então, é permitido V. Exa. 

tirar a sua assinatura, como é permitido os três autores retirarem a Emenda e a gente submeter o 

Projeto ainda hoje para o Plenário, não tem problema nenhum. Então, se os senhores retirarem a 

Emenda, a gente submete ao Plenário, vota hoje e aprova ou desaprova esse Projeto para a gente 

poder conter um retrocesso, que isso é perigosíssimo! Isso é uma questão perigosa, né? “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Quero até explanar aqui para o André, 

por isso que quando eu comecei a minha fala, André, eu dei os parabéns a você, ao Hélio, ao Joel, 

pelo Projeto e pela preocupação, mas dizer que a gente aprovando essa Emenda de vocês, a gente só 

está postergando a possibilidade do dono da empresa estar fechando mais contratos para depois ter 

uma discussão jurídica em cima de que, tipo assim: “Ah, eu assinei e não existia Lei”. Então, tendo 

esta Emenda de vocês, a gente ia estar perdendo uma semana em relação a aprovação do Projeto, 

para poder tentar travar, segurar e tentar entender o que é que está sendo feito por trás dessa história 

toda da merenda escolar, está bom? Não é nada pessoal com ninguém de vocês três, são meus 

amigos, né, mas a gente está aqui para fazer uma discussão, e a minha preocupação em cima da 

aprovação hoje dessa Lei, era em cima disso aí, está bom? Um abraço aí. [Manifestação fora do 

microfone] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Presidente. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador 

Joel está com a palavra, depois o Vereador Ulisses. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, 

quero agradecer a Andreia pela explanação dela, entendi que criança de 2 meses a 3 anos e 11 meses 

é outro tipo de merenda, né, de alimentação. O senhor falou de uma outra situação que poderia falar 

com o Secretário da Educação para depois a gente tomar uma posição, ou pode ser dessa forma, que 
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o senhor já falou anteriormente, ou se não for, eu pediria também a licença ao Presidente da nossa 

Comissão, ao Vereador Hélio, e acompanharia também, e retiraria meu nome da Emenda. Agora, se 

o senhor quiser falar com o Secretário que o senhor propôs, também a gente pode ouvir o Secretário 

também, aí eu não quero opor ao Projeto do Vereador Digão, que é um ótimo Projeto, está bom, 

Presidente? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Oh, Excelência, eu só não entendi, o senhor mantém a 

assinatura na Emenda? Não entendi. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Se o senhor propôs, o 

senhor propôs de ouvir o Secretário da Educação, que eu entendi, mas se não for, eu peço licença ao 

Vereador Hélio e eu também retiro a minha assinatura. Mas se for ouvir o Secretário primeiro, a 

gente ouve ele amanhã ou depois, e aí, eu também entendi o que a Andreia falou, que é a questão de 

criança dessa idade, de 0 a 3 anos e 11 meses é um outro tipo de alimentação. Aí se for ouvir o 

Secretário eu mantenho até ouvir o Secretário, mas sou a favor do Projeto do Vereador Digão. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu, Ulisses. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, lá no início, quando o senhor leu 

o conteúdo do Projeto, o senhor disse assim: “O Projeto já sai da Ordem do Dia por Emenda”. Mas, 

depois iniciou uma discussão que o senhor falou que não é discussão porque o Projeto já sai por 

ordem de Emenda, pela Emenda. E continuou a discussão. Aí foi feito algumas falas, de fazer, do 

Secretário de Educação, ouvir ele-- “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: --de ouvir a Andreia, junto 

com os Projetos, se ela puder nos auxiliar junto, nós temos os Jurídicos da Casa, eu peço para que 

faça conforme já foi feito as falas, que saia da Ordem do Dia pela Emenda, conforme já foi citado, e 

que também, peço auxílio dos profissionais técnicos e também do Secretário de Educação, se quiser, 

amanhã meu tempo está disponível, depois de amanhã está disponível, porque é uma situação que a 

gente quer aprovar já! Vereadores querem aprovar já. Uma situação que já, né, pelo Regimento 

Interno, já sai pela Ordem do Dia. Então, eu peço ao senhor que saia da Ordem do Dia, que, se 

possível, termine a discussão, como o senhor já disse que não é uma discussão, mas está prolongando 

a discussão, para que a gente possa resolver tecnicamente e juridicamente, juntos! Ou amanhã ou 

depois de amanhã, para na terça-feira votar o Projeto, se for o caso! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Excelência-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: --só uma, Vereador Ulisses, 

pois não. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu quero relembrar que na hora que leu o Projeto, na 

hora que leu a Emenda, que falou “a retirada”, eu já levantei questão de ordem, porque eu tinha 

muita preocupação com essa situação, entendeu? Eu estou aqui só querendo parabenizar aqui o 

Vereador André, o André sabe que eu gosto muito dele, ele sabe disso, não é porque ele está 

retirando o nome dele não, não é nada disto, é porque você é um menino que tem muita consciência, 

e eu acho que, eu já ouvi outras vezes essa decisão dele, essa atitude dele; o Vereador Joelzinho, 

Vereador que sempre está preocupado com toda a situação. Então, nesse sentido eu já quero 

parabenizar os dois, né, não estou dizendo que vai votar agora, que não vai votar agora, mas se a 

gente pudesse votar agora, era meu prazer - eu vou ser honesto, não vou esconder isto -, era meu 

prazer saber que amanhã eu tenho certeza que as nossas crianças pelo menos não vai ficar correndo 

esse risco de ir assinando mais contrato. Vamos puxar a discussão para nós porque o mal a gente tem 

que matar ele pela raiz! Não adianta nós ficar aqui postergando e amanhã assina mais dez contratos. 

E daí a pouco esse negócio se manifesta, assina todos os contratos, aí acabou, aí perdeu a graça! Aí 

foi, abriu a porteira e passou a boiada, nós sabe disso, o que é que, que risco a gente corre. Então, eu 

estou querendo dizer que o momento é agora, ou nós resolve isso agora, ou se não eu não sei o que é 

que vai acontecer. Nós pode fazer Audiência Pública, eu acho que é normal, é bom, muito bom isso 
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aí, nós pode fazer todo esse trabalho, mas sem Projeto aprovado não vai adiantar nada nós fazer esse 

trabalho, porque todo mundo vai estar assinando contrato, né? Não estou aqui para prejudicar escola, 

de jeito nenhum, eu estou aqui em defesa das nossas crianças e aquelas mais vulneráveis que é as que 

precisam de uma alimentação, de um acompanhamento e, de certa forma, da nossa responsabilidade, 

que é a nossa Cidade, que é a nossa nutricionista, que é as nossas merendeiras que vai, que faz essa 

comida com todo o carinho. Então, essa é a minha preocupação. Eu queria deixar isso aqui registrado 

que essa é a minha preocupação, eu só levantei essa situação porque como eu já participei da 

merenda escolar, já trabalhei na merenda escolar, eu sei quanto isso é perigoso, né? Nós sabemos 

quando há uma situação dessa que dá uma televisão, nós vê isso acontecer no Brasil! Criança que 

passou mal lá na escola, que pandemônio que é isso para escola, então, nós não gostaria que 

acontecesse na nossa Cidade. Então, é essa preocupação que eu queria colocar, se a gente pudesse 

votar esse Projeto hoje eu ficaria muito contemplado, viu, gente? “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Excelências, para a gente aqui abreviar as decisões, é o seguinte: nós temos aqui pontuações 

importantes, vamos lá! Primeiro, primeiro ponto de tudo, reforço aqui minha opinião da urgência do 

Projeto, de ser votado o mais rápido possível, entendo todos os estudos técnicos, isso, você pode 

aprovar um Projeto se a gente cometer algum erro, alguma injustiça, algum equívoco, nós podemos 

fazer uma Emenda à Lei, e alterar, e arrumar, como eu já fiz para o Proeb, teve uma época que eu fiz 

uma Lei proibindo as escolas do Proeb de arrecadar qualquer custo dos pais. Eu fui duro nisso, o 

Plenário aprovou, bati firme nisso, depois os proprietários me procuraram e falaram assim: “E 

quando for uma excursão de escola para o zoológico, nós estamos proibidos?”, e tive que ir lá, sabe, 

Vereador Toninho, eu tive que ir lá e rever a Lei de novo, porque é isso, isso é ser Legislador, é você 

ir ponderando, equilibrando, garantindo, fazer com que uma Lei sua, às vezes você, acredito que 

vocês aí que tem mais tempo que eu de Casa também tiveram que rever, não tem problema nenhum 

rever, colocar, reponderar. Aliás, quem é formado em Direito sabe disso, o Direito, ele tem que cada 

vez mais sendo alterado conforme as culturas, conforme os avanços da sociedade, os crescimentos, 

os fatores sociais, econômicos, ambientais, que daí os Legisladores vão colocando as Leis, por isso 

que a Lei lá de 87, quando eu nasci, ela não tem mais tanta validade, por isso que ela tem que ser 

alterada, vivendo, para isso que existe uma Câmara. Sobretudo, a decisão de votar hoje ou não, ela 

passa pelo Plenário, porque é um Projeto que ainda nós não encerramos a Ordem do Dia, ele sai da 

Ordem do Dia por Emenda, porém, os dois dos autores pediram a retirada da assinatura, que é o Joel 

e o Vereador André, cabe ao Vereador Hélio agora a decisão. Se ele manter a assinatura, se ele 

manter assinatura o Projeto está fora da Ordem do Dia, ele sai da Ordem do Dia automático, isso está 

no Regimento Interno; se ele retira a assinatura, e retira a Emenda, nós vamos consultar o Plenário se 

a gente vota hoje ou não o Projeto, a retirada da Emenda e o Projeto, sempre consultando o Plenário, 

porque o Plenário é soberano, porém, a primeira decisão não é a do Plenário, é do Vereador Hélio. 

Ele tem que dizer o seguinte, porque já tem duas assinaturas retiradas, a Emenda eram de três 

autores, então, ela é do Vereador André, do Vereador Joel e do Vereador Hélio, os dois retiram, tem 

só tem o Vereador Hélio, então, agora a decisão é dele, se falar: “Eu mantenho, porque eu quero 

ouvir, porque isso e aquilo”, então, nós temos que retirar e dar por encerrada essa discussão; se ele 

falar: “Eu retiro a minha assinatura”, aí eu vou consultar o Plenário se devemos votar ou não, porque 

o Plenário é soberano, conforme diz o Regimento Interno desta Casa no seu artigo. A partir nas 

disposições finais que a gente tem ali a partir dos Arts. 328; 329; 330; 331; 332; 333; fala sobre esses 

pontuamentos que o Plenário é soberano, então, a gente tem que estar considerando isso. Então, 

Vereador Hélio. [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Diga, V. Exa. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Sr. Presidente, o Vereador André retirou em cima da fala da Andreia; o Vereador Joel, ele ainda não 
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retirou, ele disse que retiraria se não fosse ouvir o Secretário da Educação, que se fosse ouvir o 

Secretário da Educação, ele manteria a sua assinatura; e eu, Vereador Hélio, eu vou manter a minha 

assinatura para que a gente discuta melhor, que se lá na frente eu ver que a Emenda foi prejudicial, 

eu retiro lá na frente, mas hoje eu mantenho a minha assinatura na Emenda. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Então, está encerrada a discussão através de manter a assinatura, embora os argumentos, 

Vereador Hélio, dos dois, mas eles retiraram, né, então, é fato, assim, está retirado, mas então, a 

gente, então, agora nós estamos mantendo, declarando encerrada essa discussão, não tem como, não 

está em prazo regimental, nem colocar urgência, devido a manter a assinatura do Vereador Hélio, 

então, declaro encerrada a discussão e o Projeto sai da Ordem do Dia por apresentação de Emenda. 

Agradeço a Andreia, agradeço o Vereador Ulisses e agradeço as demais falas, e vamos tocar aí os 

seguintes, os outros temas. Pergunto se algum Vereador gostaria de se inscrever na Explicação 

Pessoal. Não tendo mais Vereador para se inscrever na Explicação Pessoal, o Vereador André, o 

senhor quer se inscrever? “1º Secretário “André da Farmácia”: Pelo celular eu nunca mexi, aí eu 

estou tentando [Falha no áudio]. Sr. Presidente, eu vou ser bem rápido, tá? Andreia, obrigado, né, 

mais uma vez, ela ainda continua em Plenário, Sr. Presidente, e eu sei que já finalizou a explicação, 

mas eu entendo e corroboro do pensamento do Vereador Hélio, retirei minha assinatura porque 

entendi o que V. Exa., Vereador Willian, Vereador Ulisses, Vereador Rudinei, a Andreia trouxe, né, 

mas pode ter certeza, Andreia, que o Vereador Hélio, o Vereador Joel, e esse Vereador, jamais iria 

fazer uma Emenda para tentar prejudicar as nossas crianças. Mais uma vez agradeço o Vereador 

Ulisses por ter trazido a Andreia para melhor entendimento, e, Sr. Presidente, é só essa a minha fala, 

obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pergunto se algum Vereador gostaria de se inscrever na 

Explicação Pessoal. Não tendo Vereador para se inscrever na Explicação Pessoal e não tendo mais 

nada a tratar, declaro encerrada a Sessão Ordinária do dia 22 de novembro de 2022, às 19h14. Que 

Deus abençoe a todos e a todas e a nossa Cidade de Sumaré! “Nada mais havendo a tratar, a 

Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela 

Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 22 de novembro de 2022.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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